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     PROFILUL DE FORMARE AL ABSOLVENTULUI DE GIMNAZIU 
 

   Prof. Gina Șuchea 
   Director, Școala Gimnazială „Mihu Dragomir” Brăila 

 
      Curriculumul naţional pentru învăţământul gimnazial se axează pe 8 domenii de compe-
tenţe-cheie care determină profilul de formare a elevului. De competențele-cheie au nevo-
ie toți cetățenii pentru dezvoltarea personală, pentru orientarea școlară și profesiona-
lă. Aceste competențe se dezvoltă pe tot parcursul vieții, din copilărie și pe toată pe-
rioada vieții adulte. Competențele sunt definite ca o combinație între cunoștințe, apti-
tudini și atitudini. 
 - Comunicarea în limba maternă se dezvoltă pr in par cur ger ea textelor  de speciali-
ate, prin procesarea informaţiilor, prin utilizarea resurselor, prin formularea şi  expri-
marea argumentelor orale şi scrise, adecvate disciplinelor de studiu.  
 - Comunicarea în limbi străine se dezvoltă prin iniţier ea și susţiner ea unor  conver -
saţii, înţelegerea unor texte scrise adecvate nevoilor elevului, prin folosirea adecvată 
a resurselor educaționale pentru realizarea unor proiecte sau schimburi de experiență.  
- Competenţele matematice şi competenţele de bază în ştiinţe şi tehnologii se dobân-
desc prin exersare, prin recunoaşterea caracteristicilor investigaţiilor, prin comunicarea 
algoritmilor de lucru, a concluziilor şi raţionamentelor, cu dorinţa de a căuta motive 
şi de a le proba validitatea științifică.  
- Competența digitală se dezvoltă prin asumarea oportunităților și riscului utilizării 
dispozitivelor conectate la internet, a resurselor digitale în viaţa personală, socială și 
școlară pentru înţelegerea şi cunoaşterea mediului înconjurător.  
 - Competența ,,a învăța să înveți“  se dezvoltă prin dobândirea noțiunilor de bază care 
sunt necesare pentru învăţare, asimilarea de noi cunoştinţe şi deprinderi la toate dis-
ciplinele, prin organizarea timpului, prin motivaţia pentru a continua învăţarea pe 
parcursul întregii vieţii.  
- Competențele sociale și civice se dezvoltă prin comunicar e construct ivă în mediul 
școlar și extrașcolar, prin toleranţă și implicare în activitățile tematice școlare și ex-
trașcolare. 
 -Competența de inițiativă și antreprenoriat se dezvoltă prin identificar ea opor tuni-
tăţilor pentru activităţile școlare și extrașcolare cu prezentarea și valorificarea produ-
selor obținute în cadrul proiectelor și parteneriatelor de specialitate.  
- Competența de sensibilizare și exprimare culturală se dezvoltă prin conşt ient izar ea 
moştenirii culturale, cunoașterea biodiversității cu elaborarea unor lucrări care evi-
dențiază creativitatea elevilor cu diseminarea rezultatelor în societate.  
          Competențele cheie se dezvoltă în timp prin studiu, deschidere, implicare și 
colaborare în relația profesor-elev-părinte, respectiv școală-familie-societate. 
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STUDIU DE CAZ 

Prof. Turcu Mihaela 
Școala Gimnazială „Mihu Dragomir” Brăila 

Nevoia de hrană, de apă, de adă-
post, ce stă la baza Piramidei nevoilor uma-
ne, este esențială pentru dezvoltarea fizică și 
psihică a unui copil. Cauza unui comporta-
ment problematic este privarea copilului de 
aceste necesități, adică sărăcia. Trăind într-o 
familie cu situație financiară precară poate 
determina o frustrare, o rușine resimțită de 
respectivul copil. Acesta va încerca să con-
tracareze lipsurile printr-o abordare greșită 
de atitudine. Cadrul didactic trebuie să îi asi-
gure o bursă socială, să organizeze o strân-
gere de fonduri, o activitate caritabilă la ni-
vel de școală sau comunitate. 

Nivelul următor, al doilea, este dedi-
cat așa numitor nevoi ce țin de siguranța per-
sonală. Cauza comportamentului neadecvat 
este faptul că persoana în cauză trăiește într-
un mediu ostil, cu părinți agresivi, care nu îi 
asigură un confort psihic. Elevul nu simte o 
siguranță personală, se simte agresat, va fi 
mereu speriat, și va avea o stimă de sine re-
dusă. În clasă, de fiecare dată când își va 
auzi numele, va izbucni în plâns deoarece se 
va aștepta mereu la o pedeapsă. Dacă trăiește 
într-un mediu agresiv, cadrul didactic trebuie 
să facă vizite la domiciliu, să anunțe protec-
ția copilului, chiar poliția. Iar în clasă, trebu-
ie să îi asigure copilului un mediu sigur, ba-
zat pe încredere, căci încrederea este lucrul 
esențial care îi lipsește. El va respinge comu-
nicarea, va afișa o atitudine introvertită. În-
curajările permanente pentru orice progres, 
integrarea treptată în activități de lucru în 
echipă, recompensele, utilizarea unui ton 
cald și calm, pot ajuta progresul copilului. 

Al treilea nivel este dedicat nevoilor 
sociale, de apartenență. Deși copilul simte 
instinctual imboldul de a intra în relații cu 
ceilalți, de a se integra în grupuri sociale, 
comportamentul său neadecvat poate repre-
zenta un factor de respingere. Faptul că el nu 
simte că aparține colectivului de colegi poate 
declanșa o atitudine negativă. Elevul se sim-
te neînțeles, nu știe să relaționeze, adoptă un 
comportament problematic. Fiind diriginte, 
am avut timp de patru ani un astfel de copil 
la clasă, care dorea mult să se integreze, dar 

tot ce făcea atrăgea repulsia celorlalți. Cole-
gii lui sunt, în mare parte, și vecini din carti-
er, se știu de mici. Chiar de la grădiniță, Ște-
fan, elevul la care mă refer, pentru a atrage 
atenția copiilor în parc, arunca cu pietre în 
ei. Când i-am preluat în clasa a cincea, deja 
purta un stigmat, deja ceilalți reușiseră în 
perioada de primar să îl excludă. Am încer-
cat să aflu cauza, să vorbesc cu familia, să 
discut cu Ștefan, dar și cu ceilalți, în particu-
lar, să organizez multe activități extracurri-
culare ca să îl integrez. Doar un singur 
exemplu va fi edificator: în timpul unei pe-
treceri de Halloween, Ștefan, ca să reușească 
să mănânce el cele mai multe chipsuri, 
scuipa în pungile celorlalți. Tot ce reușeam 
să clădesc într-o perioadă de timp, se ruina 
când colegii începeau să se plânge de el că 
aborda un astfel de comportament. Familia 
niciodată nu a fost de acord că el ar avea o 
problemă, îi lua apărarea permanent în fața 
mea și  a clasei.  

Pe nivelul al patrulea, Maslow pla-
sează nevoia de recunoaștere socială, încre-
derea în sine, respectul de sine. Cauza lipsei 
de respect de sine la un elev ar fi o traumă, 
faptul că elevul nu este apreciat de nimeni 
din jur, de familie în principal. Cadrul didac-
tic trebuie să îl încurajeze permanent, să îl 
motiveze, să îl recompenseze pentru orice 
efort depus. O discuție cu familia ar fi indi-
cată, în special cu mama, căci ea este persoa-
na care ar trebuie să sprijine copilul în dez-
voltarea sa. Lipsa respectului de sine duce la 
sentimentul de inferioritate, complex de in-
ferioritate, inalienare socială. 

Ultimul nivel al piramidei este rezer-
vat dezvoltării personale, autorealizării. Un 
elev poate avea un comportament neadecvat 
dacă nu își satisface visurile, nu are timp 
pentru hobby-urile sale, nu se simte împlinit. 
Cauzele ar fi lipsa banilor, lipsa timpului 
căci are multe teme de efectuat, dorința pă-
rinților ca acesta să se axeze numai pe activi-
tăți școlare, în detrimentul activităților extra-
curriculare.    
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Cauzele ar fi lipsa banilor, lipsa tim-
pului căci are multe teme de efectuat, dorința 
părinților ca acesta să se axeze numai pe ac-
tivități școlare, în detrimentul activităților 
extracurriculare.    

Cadrul didactic ar trebui să discute cu 
familia elevului, să organizeze concursuri 
sau activități care să îl ajute pe elev să se au-
todepășească. Profesorul să fructifice pasiu-
nile elevilor, să organizeze competiții sau să 
realizeze o revistă a școlii în care să publice 
materialele elevilor pentru a îi motiva. Astfel 
elevul cu un comportament problematic se 
va axa pe activități benefice, ce îl vor ajuta 
să se autodepășească și să se dezvolte perso-
nal. Împlinirea potențialului se realizează și 
dacă, de exemplu, elevul are un hobby de a 
dansa, iar dirigintele poate organiza un con-
curs de talente. 

 

 

 

 

 

SCHIMBĂRILE CLIMATICE  

ȘI PROTECȚIA APELOR DE SUPRA-

FAȚĂ 

Prof. Pădureț Mirela-Petronela 
Școala Gimnazială ”Mihu Dragomir”, Brăila 
 

Potrivit Convenției Cadru a Națiuni-
lor Unite asupra schimbărilor climatice, 
schimbările climatice au fost definite ca 
schimbări de climat care sunt însușite în mod 
direct sau în mod indirect activităților umane 
care au impact negativ asupra atmosferei la 
nivel global. 

Schimbările climatice reprezintă o 
problemă majoră pentru mediu. Majoritatea 
efectelor produse de schimbările climatice 
vor avea ca țintă apele.  Este important să nu 
se neglijeze efectele acestor schimbări.  

Încălzirea globală din ultimele dece-
nii este asociată în mod direct cu modificări-
le care au apărut la nivel hidrologic, cum ar 
fi: topirea pe scară largă a ghețarilor și zăpe-
zilor, intensificarea precipitațiilor și a feno-
menelor extreme, creșterea evaporării. 

 

Fenomenul de seră planetar are 
drept consecință încălzirea atmosferei. Pen-
tru ca temperatura globală să se omogenize-
ze, încep furtuni și precipitații cu intensifi-
cări neobișnuite, având drept consecință ex-
cese locale precum canicula, seceta, incendii, 
inundații. 

Încălzirea globală provocată de ga-
zele cu efect de seră va avea urmări care se 
vor manifesta lent, dar vor fi dezastruoase. 
Nivelul oceanelor va crește semnificativ din 
cauza topirii ghețarilor, precipitațiilor, lucru 
care va avea drept consecință pătrunderea 
apelor pe uscat, limitând astfel suprafețele 
cultivabile. În același timp, micșorarea su-
prafețelor acoperite cu zăpadă sau gheață va 
reduce capacitatea de reflexie a radiațiilor 
solare, crescând absorbția de căldură la su-
prafața scoarței terestre. 

Directiva-cadru privind apa stabi-
lește un cadru logic cu privire la gestionarea 
integrată a resurselor de apă, dar aceasta nu 
abordează direct problema schimbărilor cli-
matice. Gospodărirea resurselor de apă nu 
trebuie neglijată, prin urmare aceasta necesi-
tă o sporită atenție cu privire la adaptările 
schimbărilor climatice. 

Inundațiile vor crește în toată lu-
mea, acestea fiind mai intense și mai dese. 
Din cauza faptului că, schimbările climatice 
sunt amplificate în mediul de apă există peri-
cole majore care pot trece dincolo de secto-
rul de apă. 

Din cauza inundațiilor, în anul 2005 
a fost creată Strategia Națională de Manage-
ment al Riscului la Inundații. În această stra-
tegie s-au introdus sarcini care au fost atribu-
ite fiecărei parte  implicată în gestionarea 
riscului la inundații. Aceste sarcini au fost 
grupate în acțiuni și măsuri de prevenire, de 
intervenție și de adaptare.  

Strategia are ca țintă diminuarea 
impactului cauzat de inundații asupra oame-
nilor și a resurselor materiale printr-un plan 
și o politică corespunzătoare care să răspun-
dă standardelor și așteptărilor oamenilor în 
condițiile protecției mediului. 
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ARII PROTEJATE DIN ROMÂNIA.  

PARCUL NATURAL BALTA MICĂ A BRĂILEI 

 

Prof. Drăgulin Luiza-Nicoleta 

Școala Gimnazială ”I.L.Caragiale”, Școala Gimnazială ”Mihu Dragomir”, Brăila 

 

 Natura, prin intermediul proceselor ecologice și evoluționare, oferă resursele 
necesare vieții și bunăstării oamenilor: aer, apă de băut, sol pentru producerea hranei, materii 
prime pentru medicamente și pentru producția industrială, locuri pentru relaxare, dar  
contribuie și la fixarea carbonului și la atenuarea schimbărilor climatice. Aceste servicii 
depend de o ”rețea” ecologică puternică și de diversitatea biologică. Menținerea 
conectivității ecologice funcționale protejează acest întreg sistem natural de care viața 
noastră depinde atât pe termen scurt cât și pe termen lung. 

 

Arii protejate din românia, de interes internațional 

 

Rezervatii ale biosferei – UNESCO: 

   Parcul National Retezat (1979) 

   Pietrosu Rodnei (1979) 

   Delta Dunarii (1990) 

Zone umede de importanta internationala – situri RAMSAR: 

  Parcurile Naturale Comana, 

   Lunca Muresului,  

  Balta Mică a Brăilei  

  Porțile de Fier 

  Tinovul Poiana Stampei. 

Situri naturale ale patrimoniului natural universal - UNESCO 

  2017 - situl UNESCO “Păduri seculare de fag ale Carpaților și altor regiuni ale 
Europei” a fost extins la 92,023.24 ha, incluzând astfel pădurile valoroase de fag din 12 țări 
din Europa, iar Romănia deține 26% din suprafața totală desemnată. 

Geoparcul 

  Geoparcul este un teritoriu ce cuprinde elemente de interes geologic deosebit, alături 
de elemente de interes ecologic, arheologic, istoric și cultural,conform anexei 1, litera l,  
din legea ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ nr. 57 din 20 iunie 2007 privind regimul ariilor 
naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice.  

  La nivel național, în 2004 au fost desemnate 2 geoparcuri și anume: Geoparcul 
Dinozaurilor Țara Hațegului (102.392 ha) și Geoparcul Platoul Mehedinți (106.000 ha). 
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PARCUL NATURAL BALTA MICĂ A BRĂILEI 

 

 La nivel european, România deţine cel mai diversificat şi valoros patrimoniu natural; 
suprafaţa ariilor naturale protejate de interes naţional, raportată la suprafaţa ţării, este de 
7%. 

 Balta Mică a Brăilei prezintă o zonă umedă cu o gamă floristică și faunistică diversă, 
exprimată atât la nivel de specii cât și la nivel de ecosisteme terestre și acvatice. 

Balta Mică a Brailei este ultimul vestigiu rămas în regim natural de inundație pe cursul 
inferior al Dunării, de aceea trebuie protejată biodiveristatea acestei zone. 
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ȘTIAȚI CĂ: 

Balta Mică a Brăilei este un loc important în culoarul de migrație al păsărilor, fiind la 
jumătatea distanței dintre zonele din Nordul Europei, folosite de păsări pentru 
cuibărit, și refugiile de iernat din Africa? 

Codalbul este cea mai mare pasăre răpitoare a Europei și are o anvergură a aripilor ce 
poate ajunge la aproape 2,5m, iar această acvilă adaptată să pescuiască se poate 
întâlni pe teritoriul parcului? 

Chiar dacă suprafața parcului este de 25 de ori mai mică decât cea a Deltei Dunării, aici 
pot fi găsite aproximativ 70% dintre speciile de păsări din Deltă? 

Centrul de vizitare al parcului este unic în România, acesta fiind amenajat pe un ponton 
plutitor pe Dunăre? 

Localizare 

 

 

 Prin Legea nr. 5/2000 pentru aprobarea Planului de amenajare a teritoriului national, 
zona inundabilă brăileană este menționată sub denumirea Balta Mică a Brăilei, în anexa I, în 
lista Rezervații ale biosferei, parcuri naționale sau naturale. 

7 insule și ostroave mari, 
52 de lacuri , 19 habitate, 207 specii de păsări,  
Microrelief de luncă, 
Diversitate de habitate acvative, terestre, mixte. 

Habitate întâlnite 

Pe teritoriul parcului au fost identificate 19 tipuri de habitate, dintre care amintim:  
păduri de sălcii,  
zăvoaie cu plopi si sălcii, 
tufărișuri (zălog, răchită), 
pajiști umede de luncă,  
pajiști stepice.  

 Din cele 19 tipuri de habitate identificate, în Balta Mică a Brăilei, 9 sunt pe Lista 
Directivei Habitate Faună și Floră. 

  Dintre ecosistemele identificate aici, 50% sunt naturale, 30% sunt seminaturale și 
20% sunt antropizate. 
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Fauna  

 Fauna parcului este una diversificată și bine reprezentată de mai multe specii de 
mamifere, reptile, amfibieni, pești și păsări, dintre care unele aflate pe lista roșie 
a IUCN sau enumerate în anexa întâi a a Directivei Consiliului European 92/43/CE din 21 
mai 1992 (privind conservarea habitatelor naturale și a speciilor de faună și floră sălbatică).

 

 

Lăcarul mare 

 Mamifere specifice Parcului Natural Balta Mică a Brăilei: vidra de râu (Lutra 
lutra) căprioară (Capreolus capreolus), vulpe roșcată (Vulpes vulpes), viezure (Meles 
meles), pisică sălbatică (Felis silvestris), dihor (Mustela putorius), nevăstuică(Mustela 
nivalis), hârciog european (Cricetus cricetus), iepure de câmp (Lepus europaeus), bizam 
(Ondatra zibethicus); 

                         

 

                Vulpea roșcată                                                               Pisica sălbatică 

 
Reptile și amfibieni:  
 

țestoasa de baltă (Emys orbicularis),  
buhaiul de baltă cu burtă roșie (Bombina bombina),  
tritonul cu creastă danubian (Triturus dobrogicus) 
brotacul verde de copac (Hyla arborea); 
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PERSONAJELE FEMININE DIN LITERATURA ROMÂNĂ 

ENIGMA OTILIEI-Otilia Mărculescu 

 
 Prof. Gropeneanu Andreea-Daniela 

 Școala Gimnazială „Mihu Dragomir” Brăila 

 

1.Otilia Mărculescu este ,,eroina mea lirică" , proiecţia autorului în afară, ,,tipizarea 
mea în ipostază feminină" (G.Călinescu). Ea este prezentată în mod direct de către narator, 
care îi atribuie rolul de observator lui Felix, la începutul romanului: „faţa măslinie, cu nasul 
mic şi ochii foarte albaştri arăta şi mai copilăroasă între multele bucle şi gulerul de dantelă”. 
Portretul personajului se completează prin alte trăsături, precum cochetăria, bunul gust în 
vestimentaţie: „Fata subţirică, îmbrăcată într-o rochie foarte largă pe poale, dar strîmtă tare 
la mijloc...” 
Personajul îşi dezvăluie complexitatea, prin caracterizarea indirectă, ce reiese din faptele şi 
comportamentul său, din modul în care vorbeşte şi din relaţiile cu celelalte personaje. Astfel, 
descrierea camerei fetei, realizată spre sfârşitul primului capitol al romanului, corespunde 
modelului balzacian, care propune tehnica focalizării în vederea prezentării personalităţii 
celui care trăieşte în mediul descris. Deci, cadrul în care trăieşte devine o modalitate de 
pătrundere în psihologia personajului, iar camera Otiliei, prin detaliile surprinse, vorbeşte 
despre caracterul ei dezordonat şi spontan: „Sertarele de la toaletă şi de la dulapul de haine 
erau trase afară în felurite grade şi în ele se vedeau, ca nişte intestine colorate ghemuri de 
panglici, cămăşi de mătase mototolite…” Faptul că era interesată de moda vremii justifică 
bunul gust, rafinamentul, dragostea de muzică şi armonie. Dezordinea şi amalgamul de 
lucruri prezente în camera Otiliei sugerează, pe de altă parte, şi faptul că ea încă se caută pe 
sine, este la vârsta la care personalitatea ei nu s-a desăvârşit încă. În opoziţie cu acestă etapă 
este imaginea Otiliei din finalul romanului, pe care Felix cu surprindere o observă în 
fotografia pe care i-o dă Pascalopol; imaginea femeii mature nu-i mai aminteşte prin nimic 
de cea pe care el o cunoscuse cândva. În conturarea portretului Otiliei, scriitorul foloseşte şi 
tehnica modernă a perspectivelor multiple şi a observaţiei psihologice 
(pluriperspectivismul). Personalitatea Otiliei este evidenţiată prin reflectarea ei în conştiinţa 
celorlalte personaje, ca şi cum ar fi văzută în mai multe oglinzi paralele, prin tehnica 
reflectării poliedrice. Astfel, moş Costache o consideră fata cuminte şi iubitoare, pe care 
trebuie să o protejeze, dar nu are forţa de a lua decizia înfierii ei, din pricina caracterului său 
avar. Aurica o invidiază, considerând-o o rivală în alegerea bărbaţilor: „E o şireată, caută 
numai bărbaţi în vârstă, bogaţi”. Cel mai violent o sancţionează Titi, Stănică considerând că 
Otilia este „o fată faină, deşteaptă”; colegii lui Felix o văd ca pe ,,cea mai elegantă 
conservatoare”, în vreme ce Aglae o detestă, utilizând la adresa fetei apelative precum , 
„dezmăţată”, „stricată”, „zănatică”. 
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Cei doi bărbaţi între care oscilează eroina completează acest portret: în timp ce pentru Felix, 
Otilia reprezintă feminitatea tulburătoare, Pascalopol mărturiseşte că nu poate delimita 
sentimentele virile de cele paterne. Pentru ambele personaje masculine, Otilia este, într-o 
anumită etapă a existenţei lor, o enigmă, ceea ce justifică titlul romanului. Din perspectiva 
psihologiei masculine, feminitatea va fi întotdeuna resimţită ca fiind misterioasă, enigmatică 
pentru că nu se lasă descoperită în toate resorturile ei intrinseci. 
Titlul „Enigma Otiliei” sugerează comportamentul derutant al eroinei, uneori, absurd care-l 
uimeşte pe Felix: „Nu Otilia are o enigmă, ci Felix crede că o are”, mărturiseşte G. 
Călinescu, justificând titlul romanului. 
 
 

BALTAGUL-VITORIA LIPAN 

 
 

2.Vitoria Lipan, personajul principal al capodoperei sadoveniene „Baltagul”, se înscrie 

printre personajele feminine din literatura română remarcabile prin puterea voinței lor: 

Vidra, din drama „Răzvan și Vidra” de Hasdeu; Mara, din romanul cu același titlu de 

I.Slavici; Anca, din drama lui I.L.Caragiale, „Năpasta”. Prin implicarea ei în căutarea soțului 

ucis de ceilalți doi oieri, Vitoria Lipan poate fi comparată cu măicuța bătrână care își caută 

fiul, din balada „Miorița”. 

Vitoria este o țărancă din satul Măgura, de pe apa Tarcăului, soția lui Nechifor Lipan, 

gospodar harnic și oier. Drama care intervine în viața ei (dispariția lui Nechifor, despre care 

ea înțelege imediat că a murit), o obligă să-și părăsească, pentru un timp, gospodăria, lăsând-

o în seama argatului Mitrea, și să plece în căutarea rămășițelor pământești ale soțului ei, spre 

a-i da lui Nechifor o înmormântare creștinească și spre a face dreptate, pedepsindu-i pe 

ucigași.Vitoria Lipan este o femeie matură, asupra căreia greutățile vieții și-au lăsat urma și 

a cărei tinerețe se păstrează în ochii aprigi și căprui, „în care parcă se răsfrângea lumina 

castanie a părului”. Ca îmbrăcăminte, poartă costumul femeilor de la munte. 

Portretul moral predomină asupra celui fizic, personajul remarcându-se prin admirabile 

trăsături de caracter. Vitoria este caracterizată, în plan afectiv, de dragostea față de soțul ei, 

pe care îl iubea ca la început, deși aveau acum copii mari. Această dragoste este exprimată 

de Vitoria însăși prin metafora: „Am fost înflorită cu dânsul”.Chiar dacă, pe parcurs, mai 

apăruseră conflicte, acestea erau trecătoare și Nechifor se întorcea de fiecare dată la ea, „ca 

la apa cea bună”. Dragostea maternă o caracterizează, de asemenea, pe Vitoria. Iubirea ei 

față de cei doi copii se manifestă cu severitate: pe Minodora o ceartă că încalcă vechile 

obiceiuri, iar pe Gheorghiță îl ia cu ea în călătorie ca să-l maturizeze, să-l transforme dintr-

un copil, într-un bărbat.  
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 Uimit de faptul că Vitoria, cu intuiția ei de mamă, îi ghicește gândurile, fiul o 

consideră „fărmăcătoare”, adică vrăjitoare. Fiul simte că mama lui nu-și manifestă dragostea 

față de el: „[...] totuși nu i se putea alcătui în minte nicio vorbă de mângâiere”. 

 Vitoria întreprinde călătoria în căutarea soțului ei din dragoste pentru acesta și din 

spirit de dreptate. Iubindu-l pe Nechifor, ea nu poate să-l lase neîngropat și se străduiește să-i 

facă slujba de înmormântare, pentru ca sufletul lui să-și găsească liniștea și să poată dobândi 

viața veșnică. Din acest punct de vedere, ea poate fi comparată cu Antigona, personajul 

principal al tragediei lui Sofocle. Cu prețul vieții ei, Antigona îndeplinește ritualurile 

funerare pentru fratele ei, Polinice, lăsat neîngropat din porunca regelui Creon, în ciuda 

legilor divine. 

 Eroina acționează pentru prinderea și pedepsirea ucigașilor nu din spirit de 

răzbunare, ci din dorința de a se face dreptate. Când pedeapsa a fost împlinită și criminalul, 

Calistrat Bogza, cere iertare, Vitoria spune: „Poate să trăiască [...]. Stăpânirea facă ce știe cu 

el !” Văzând apoi că ucigașul este pe moarte, adaugă creștinește: „Dumnezeu să te ierte !”. 

Până în acel moment al dreptății, Vitoria nu avusese odihnă și își pusese energia și 

inteligența în slujba găsirii ucigașilor. Ea îi descoperă urmărind pas cu pas calea lui 

Nechifor, întrebând din sat în sat, din han în han, de cei trei oameni, dintre care unul avea 

căciulă brumărie, până când descoperă că acesta a dispărut între Sabasa și Suha. Bănuindu-i 

de crimă pe tovarășii de drum ai lui Nechifor, Bogza și Cuțui, Vitoria le învrăjbește pe soțiile 

lor și îi prinde cu viclenie în capcană. Cu inteligența ei remarcabilă, reconstituie desfășurarea 

crimei pe care o povestește la praznicul de înmormântare, pentru a observa reacția 

criminalilor și a-i determina să se demaște. Ea acționează, astfel, ca și Hamlet, care îi pune 

pe actori să joace o pantomimă care să reconstituie moartea tatălui său, spre a urmări reacția 

asasinului. 

 Pe parcursul romanului, Vitoria dovedește o uimitoare tărie de caracter. Când 

dobândește certitudinea morții lui Nechifor, soția lui nu plânge, deși sufletul îi este îndurerat. 

În primul rând, ea trebuie să-și îndeplinească datoria: „Avea de căutat, de găsit și de rânduit. 

De plâns a plânge mai pe urmă. Acuma n-are vreme.” Aceeași tărie de caracter o face ca, 

imediat după înmnormântare, să stabilească tot ce are de făcut, după aceea întorcându-se la 

viață, la îndatoririle față de copii și de gospodărie, după ce își împlinise datoria față de soțul 

ei, pe care avea să-l păstreze veșnic în inimă și în amintire. 

 În toate acțiunile ei, Vitoria respectă cu strictețe tradițiile oamenilor de la munte, 

„datinile lor de la începutul lumii”. Datina a învățat-o să înțeleagă toate semnele naturii și ale 

visului. Astfel, ea știe că Nechifor a murit, pentru că-l visează trecând călare o apă neagră și 

pentru că văzuse cocoșul cântând spre poartă. Când, în căutarea ei, observă că vântul s-a 

oprit, recunoaște semnul că acolo era locul unde avea să-l găsească pe Nechifor. Înțelegerea 

acestor semne dovedește și o legătură strânsă între munteancă și natură. Fapt specific pentru 

proza lui Sadoveanu, natura contribuie și ea la caracterizarea personajului, precum în 

episodul în care Vitoria culege primii ghiocei ai primăverii, care reflectă speranța și dorința 

de viață din sufletul ei: „Trupul ei ar fi vrut să cânte și să înmugurească, simțea intrând în el 

soare și bucurie, dar în același timp se ofilea în ea totul, grabnic, ca clopoțeii pe care îi ținea 

între degete și care pieriseră.” 

 Arta neîntrecută a lui Sadoveanu realizează Vitoriei Lipan un portret complex, 

făcând din ea unul dintre personajele remarcabile ale literaturii române. 
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ȊN VIZITǍ LA GALERIA DE ARTǍ  

ŞI LA ATELIERUL DE REVITALIZARE A TEXTILELOR TRADIȚIONALE 

BRǍILA 

 
Prof. Ionica Lungu 
Şcoala Gimnazialǎ „Mihu Dragomir” Brǎila 

 
            Ȋncǎ de la venirea mea ȋn aceastǎ şcoalǎ ca profesor de Ed. Plasticǎ, am remarcat 
faptul cǎ o parte din elevi sunt interesați de artǎ, artǎ plasticǎ (desen, picturǎ) şi vor sǎ afle 
cât mai mult.  
           Astfel cǎ am decis, ȋmpreunǎ cu un grup de elevi din clasele de gimnaziu, sǎ facem o 
vizitǎ la Galeria de Artǎ şi la Atelierul de Revitalizare a Textilelor Tradiționale din cadrul 
Centrului Județean pentru Conservarea şi Promovarea Culturii Tradiționale Brǎila.  
            Galeria de Artǎ este locul preferat pentru o vizitǎ matinalǎ. Aşadar, am vizitat 
expoziția denumitǎ „Atelier”, unde am admirat şi apreciat, lucrǎrile plastice ale profesorilor 
şi studenților de la Facultatea de Arte, specializarea „Picturǎ” din cadrul Universitǎții 
"Dunǎrea de Jos" din Galați. 
            Ȋn lucrǎrile expuse, elevii au remarcat temele abordate şi tehnicile artistice folosite de 
artiştii plastici. Lucrǎrile prezentate, au avut teme variate, de la naturi statice, peisaje, 
portrete, autoportrete şi pânǎ la studii dupǎ naturǎ şi corpul uman.  
Au fost remarcate de cǎtre elevi câteva lucrǎri realizate ȋn tehnica de artǎ decorativǎ 
„mozaic” şi ȋn tehnica „pointilism”, redate ȋntr-un mod aparte. 
 
Lucrǎri de la Galeria de Artǎ- Expoziția „Atelier” 
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            Ȋn continuare, voi prezenta ȋn câteva rânduri şi vizita ce a avut loc ȋn aceeaşi 
zi la Atelierul de Revitalizare a Textilelor Tradiționale.  
           Cu prilejul acestei vizite, elevii au aflat despre Arta tradiționalǎ din zona ȋn care ne 
aflǎm, respectiv Muntenia, județul Brǎila. Aici, elevii au primit informații prețioase de la o 
doamnǎ țesǎtor consacrat, artizan cunoscut ȋn toatǎ țara, ȋn ceea ce priveşte arta folosirii 
rǎzboiului de țesut, care este una dintre cele mai vechi. 
            Țesutul era o preocupare a femeilor de la țarǎ, cu mult timp ȋn urmǎ, se ȋnvǎța ȋn 
familie, astfel se transmitea din generație ȋn generație. 
   La aceea vreme se lucrau diverse țesǎturi: 

 țesǎturi care ȋmpodobeau locuința (covoare, carpete, ştergare, scoarțe etc.), 

 țesǎturi pentru portul cotidian şi de sǎrbǎtoare pentru bǎrbați, femei şi copiii (ii, 
cǎmǎşi, vâlnice, brâuri, ițari, cojoace etc.). 

            Ȋmpreunǎ cu elevii am admirat şi recunoscut motivele decorative cu ȋnsemnele 
creştine de pe țesǎturile din zona noastrǎ, cum ar fi: 
marame, brâie, vâlnice, trǎistuțe, ştergare, preşuri tradiționale, chindeie (ştergar, prosop) 
brǎilene. 
            Am aflat şi despre obținerea firului de mǎtase. La noi ȋn țarǎ este o singurǎ familie 
care se mai ocupǎ de creşterea viermilor de mǎtase care dau acest fir, mai tare ca oțelul. 
Pentru a ȋnțelege mai bine, doamna țesǎtor ne-a prezentat ȋntr-un mod captivant, felul ȋn care 
se obțin firele de mǎtase. Dureazǎ treizeci de zile, ȋn care viermele de mǎtase mǎnâncǎ 
frunze de dud, lucreazǎ neȋcetat, apoi se transformǎ ȋn fluture, lǎsând ȋn urmǎ o gogoaşǎ 
pufoasǎ, cu fir de borangic, din care mai apoi se lucreazǎ o varietate de țesǎturi tradiționale.  
Elevii au fost plǎcut impresionați, pe chipul lor se arǎta o bucurie sincerǎ.  
            Ȋn concluzie, elevii au fost ȋncântați de vizita de la Galeria de Artǎ şi de la Atelierul 
de Revitalizare a Textilelor Tradiționale din Brǎila, unde vor reveni cu drag. 
   Imagini de la Atelierul de Revitalizare a Textilelor Tradiționale 
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METODA DIDACTICĂ GRAFFITI 
 
 Prof. Turcu Florentina 
Școala  Gimnazială „Mihu Dragomir” Brăila 
 

Creativitatea pedagogică trebuie să fie factorul cheie în dezvoltarea competențelor 
sociale și civice. Ea defineşte modelul calităţilor necesare cadrului didactic pentru 
proiectarea şi realizarea unor activităţi eficiente prin valorificarea capacităţilor sale de 
înnoire permanentă a acţiunilor specifice angajate la nivelul sistemului şi al procesului de 
învăţământ. 

O metodă care implică inovația în orice tip de lecţie este binecunoscută în literatura 
internaţională de specialitate sub denumirea Graffiti model. În lucrările româneşti de 
pedagogie şi didactică, metoda este cunoscută sub denumirea de Turul galeriei (atunci când 
toate grupele elaborează postere pe aceeaşi temă) şi Caruselul (atunci când fiecare grupă are 
o altă temă pentru elaborarea posterului). 
 

Metoda presupune parcurgerea următoarelor etape: 
clasa este împărţită în grupuri de câte 3 – 4 elevi. Aceştia lucrează la o problemă, la o 
întrebare ce se poate materializa într-un poster. Posterul poate fi descriptiv sau utilizându-se 
un organizator grafic, tabel, colaj sau desen; 
posterele se afişează pe pereţii clasei, aceasta transformându-se, la modul figurat, într-o 
galerie de artă, muzeu etc.; 
fiecare echipă vine în faţa propriului poster, iar la semnalul profesorului se deplasează în 
sensul acelor de ceasornic, parcurgând toată „galeria”, în calitate de vizitatori sau critici. 
Rolul deplasării nu este numai acela de a urmări soluţiile propuse de colegi, ci şi acela de a 
consemna completările, întrebările, observaţiile lor vis-à-vis de acestea. Întotdeauna atrageţi 
atenţia elevilor asupra faptului că ei nu au voie să facă referiri jignitoare la adresa colegilor 
sau să interpreteze forma posterelor, ci exclusiv conţinutul acestora. Nu se vor folosi 
observaţii de genul: Aţi scris frumos/urât! ,Bravo!,Felicitări! etc.; 

după ce se încheie turul galeriei, grupurile revin la locul iniţial şi îşi reexaminează 
posterele prin prisma observaţiilor colegilor. Acest moment al lecţiei este echivalent cu 
fixarea cunoştinţelor din lecţia tradiţională, deoarece elevii îşi lămuresc unele probleme 
apărute pe parcursul derulării lecţiei, discutând cu ceilalţi colegi. În această etapă, rolul 
profesorului este acela de a coordona desfăşurarea discuţiilor şi de a oferi informaţii 
suplimentare, acolo unde este cazul.Avantajele metodei constau în producerea învăţării prin 
organizarea stimulilor; prin participarea directă a elevilor; prin integrarea tuturor elevilor în 
ambianţa de lucru, metoda oferind posibilitatea aplicării unor procedee în cadrul cărora sunt 
valorizaţi şi elevii care necesită condiţii educative speciale (C.E.S.). Organizând clasa ca un 
mediu ambiental în care se gândeşte şi se învaţă         operând cu elemente concrete, elevii vor 
coopera şi îşi vor dezvolta abilităţile de lucru în echipă şi pe cele legate de comunicare. 

Metoda Turul galeriei poate fi aplicată în lecţiile de însuşire a noi cunoştinţe, în cele 
de formare de priceperi şi deprinderi, cât şi în cele de sistematizare a cunoştinţelor. 

 
  Limitele metodei  rezidă în faptul că metoda necesită mişcarea în clasă şi timp de 
lucru mai lung pentru ca elevii să realizeze posterele, dar să le şi discute alături de colegi.  
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  În continuare redau un exemplu concret aplicat cu succes la disciplina Educație 
socială-Gândire critică și drepturile copilului în cadrul orelor la clasele a V-a urmărind 
următoarele etape: 

Comunicarea sarcinii de lucru: Fiecare grup a primit o foaie care are scris în centrul ei un 
cuvânt cheie. Toţi membrii grupului vor scrie simultan ideile despre subiect pe această 
foaie, fără să discute  între ei, trasând linii de la cercul central; 

Schimbarea foii între grupuri pentru completarea altor idei; 

Returnarea foilor către grupurile iniţiale; 

Analizarea şi sintetizarea ideilor în grupuri. După ce membrii grupului analizează ce a 
scris fiecare, se ajunge la o singură concluzie care este scrisă pe foaie; 

Afişarea posterelor şi prezentarea lor de către un membru al grupului. 

 

 Modelul graffiti este deosebit de util  în formarea competenţelor specifice în toate 
tipurile de lecţii în cadrul orelor de socio-umane. Un rol important în realizarea unor astfel 
de lecţii revine profesorilor, în sensul de a exersa cu elevii aceste metode de învăţare prin 
cooperare şi de a stimula acestora gândirea critică,creativitatea,originalitatea şi învăţarea 
logică. 

 Așadar,predarea ştiinţelor socio-umane dobândește noi valenţe, depăşind statutul de 
discipline  care obligă elevii să reproducă o cantitate de concepte,noţiuni, termeni sau idei 
deja formulate. 

 

Bibliografie: 

1. Crețu Daniela, Nicu Adriana, Pedagogie și elemente de psihologie pentru formarea 
continuă a cadrelor didactice, Editura Universității Lucian Blaga, Sibiu, 2004, p.169. 

2. Păcurari Otilia Ștefania (coordonator), Strategii didactice inovative, Editura Sigma, 
București, 2003,p.47. 



  Revista Școlii Gimnaziale „Mihu Dragomir”, Brăila  „Creativitate în educație”  - nr.2, iulie 2022         

ISSN  2784-3955   ISSN - L  2784 - 3955 

 17 

 

SCENARIU PENTU PROIECTAREA  DIDACTICĂ ÎN ON-LINE-EXEMPLU DE BUNĂ 
PRACTICĂ 

 

Prof. înv. primar Tulumis Violeta 

Școala Gimnazială,,Mihu Dragomir’’Brăila 

 

CLASA: pregătitoare  
 
ARIA CURRICULARĂ: Arte și tehnologii 
DISCIPLINA: Arte vizuale și abilități practice  
UNITATEA TEMATICĂ: ,,Plecarea rățuștelor”  
SUBIECTUL LECȚIEI: Tablou-Puzzle de toamnă  
FORMA DE REALIZARE: Activitate integrată 
FORMA DE COMUNICARE PRIN INTERMEDIUL TEHNOLOGIEI ȘI  
AL INTERNETULUI: sincronă 

TIPUL LECȚIEI: Formare de priceperi și deprinderi 

DISCIPLINE INTEGRATE ÎN LECȚIE: 

Arte vizuale și abilități practice  

Comunicare în limba română  

Matematică și explorarea mediului  

Muzică și mișcare 

 

COMPETENȚE SPECIFICE: 

AVAP 

2. 3. Realizarea de aplicații/compoziții/obiecte/ construcții simple pe baza interesului direct; 

2. 4. Transformarea unui material prin tehnici  

2. 6. Participarea la activităţi integrate adaptate nivelului de vârstă, în care se asociază elemente 
de exprimare vizuală, muzicală, verbală, kinestezică – realizarea. 

CLR 

1.1. Identificarea semnificației unui mesaj scurt, pe teme familiare, rostit clar și rar; 

1. 2. Identificarea unor informaţii variate dintr-un mesaj scurt, rostit clar şi rar. 

MEM 

3.1. Descrierea unor fenomene/ procese/ structuri repetitive simple din mediul apropiat, în scopul 
identificării unor regularităţi. 

MM 

1.4. Receptarea cântecelor cu un ambitus cuprins între DO1-La, cu o structură ritmico-melodică 
asemănătoare cântecelor din folclorul copiilor. 
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OBIECTIVE OPERAȚIONALE: 

COGNITIVE: 

OC1- să identifice materialele de lucru necesare realizării produsului; 

 OC2 - să decupeze după contur părțile componente ale tabloului;  

OC3- să asambleze piesele de puzzle într-un tablou; 

OC4- să lipească pe planșa suport piesele de puzzle și frunzele presate. 

AFECTIVE: 

OA1 - să manifeste interes, plăcere şi o atitudine degajată pentru activitate;  

OA2 - să se mobilizeze în vederea rezolvării sarcinilor propuse;. 

PSIHOMOTRICE: 

OPM1 - să mânuiască corect instrumentele de lucru;  

OPM2 - să adopte o poziţie adecvată în bancă. 

 

STRATEGIA DIDACTICĂ: 

 

RESURSE PROCEDURALE: explicația, conversația, jocul didactic, exercițiul 

RESURSE WEB &MATERIALE: 

Platforma digitală utilizată: Google Classroom, Aplicația Google Meet 

Resurse informaționale digitale: https://wordwall.net/resource/6078263/toamna https://
www.youtube.com/watch?v=e6FZfe0RLXI 

planșa model, MAPA ELEVULUI( Editura Edu), lipici, foarfece, frunze presate, planșa 
suport- carton alb sau colorat 

FORME DE ORGANIZARE: frontal, individual 

EVALUARE: observarea sistematică, aprecieri verbale, analiza produselor activității 

 

 

BIBLIOGRAFIE &WEB0GRAFIE: 

Curriculum pentru clasa pregătitoare, M.E.N.,  2013-2014  

Mapa cadrului didactic Editura Edu 

www.didactic.ro  

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.editurau.edu.scoala.pregatitoare.caiet0 

 

 

http://www.didactic.ro/
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.editurau.edu.scoala.pregatitoare.caiet0
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MODALITĂȚI DE STIMULARE A INTERESULUI PENTRU LECTURĂ LA 

ELEVII DIN CICLUL PRIMAR 

Prof. înv. Primar Mocanu Ionela 
Şcoala Gimnazială “Mihu Dragomir” Brăila 

 

,,Învățătura-i la om comoară și munca, cheia ei!’’ 
Lectura propriu-zisă nu începe însă decât după ce copilul reuşeşte singur să 

descifreze cu uşurinţă ideile ascunse în spatele semnelor grafice. Învăţătorul sau părintele 
trebuie să sesizeze acest moment dificil din viaţa micuţului, pe jumătate înspăimântat de 
tainele scrisului, pe jumătate crispat de efortul făcut de descifrarea acestor semne curioase şi 
pline de mister. 

De-a lungul carierei mele didactice, am observat că mulţi copii se luptă ani de-a 
rândul cu lecturarea cursivă a unui text, rămânând în imposibilitatea de a savura propriile 
lecturi. În locul curiozităţii, apare efortul inhibant al descifrării semnelor grafice, dincolo de 
care se ascund idei atât de frumoase şi interesante. Pentru a-i determina pe elevii mei să 
devină cititori pasionaţi, mi-am propus să le formez cu răbdare şi stăruinţă, gustul pentru 
lectură. 

Am întâlnit adesea copii care ascultă cu mult interes o poveste frumoasă, citită de 
altcineva, însă preferă să-şi piardă vremea în modul cel mai neaşteptat, fără să fie tentaţi să 
citească ei însişi altceva decât ceea ce li se cere la orele de curs. Chiar şi la cei care au învins 
greutăţile începutului, gustul pentru lectură nu este format. Uneori, nu au la îndemână cărţile 
potrivite, alteori, indiferenţa pentru lectură a persoanelor apropiate determină  aceeaşi 
atitudine copiilor. În astfel de cazuri intervenţia învăţătorului este absolut necesară.  

Voi prezenta în continuare câteva modalităţi de stimulare a interesului pentru lectură 
începând din clasa I. Ştim că micii şcolari sunt vrăjiţi de carte, sunt purtaţi de aceasta în 
universul minunat al cunoaşterii. Învăţătorul este dator să îndrume paşii tinerelor mlădiţe pe 
acest nou drum, plin de neprevăzut.  
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În clasa I, un rol important îl are conversaţia problematizată, care menţine vie relaţia 
dascăl- elev. După studierea textelor din abecedar, pe care le-am analizat şi comentat în mod 
amănunţit am recomandat lecturi potrivite vârstei , pe marginea cărora s-au purtat discuţii. 
După ce textele au fost parcurse am lansat următoarele cerinţe: să formuleze întrebări pe care 
să le adreseze colegilor; să folosească cuvintele noi şi expresiile artistice în contexte variate; 
să redea prin cuvinte proprii conţinutul textelor citite; să recunoască ilustraţiile care 
înfăţişează personaje sau scene din poveştile citite; să le aşeze în ordinea desfăşurării 
faptelor. 
Începând cu clasa a II-a, o altă formă de îndrumare a lecturii o constituie formarea 
bibliotecii de clasă, precum şi a bibliotecii personale. Prima se compune din cărţi aduse de 
copii şi învăţător, se stabileşte un bibliotecar al clasei şi se apoi se trece la împrumutarea 
cărţilor.  
La clasele a III-a şi a IV-a interesul elevilor pentru lectură se amplifică. La studierea 
unor autori am căutat să îi stimulez pe elevi să citească şi alte opere scrise de aceştia. Am 
întocmit cu elevii portofolii pentru fiecare scriitor cunoscut, cuprinzând portretul, date 
biografice şi aspecte esenţiale din opera lor, prilej cu care am stârnit curiozitatea şi interesul 
pentru lectură. 
Ghicitorile literare sunt mijloace pasionante ce-i invită pe copii la lectură. Acestea se pot 
desfăşura astfel : se citeşte un fragment şi se cere elevilor să indice opera şi autorul, sau să 
recunoască lectura în care erou principal este Nică etc. 
Foarte apreciat de elevi este şi jocul cu versurile:  învăţătorul recită unu-două versuri dintr-o 
poezie, iar elevii continuă. Diafilmele, benzile audio şi video cu poveşti  constituie un alt 
important mijloc de îndrumare a lecturii. Ele prezintă operele literare în imagini vizuale şi 
auditive. După lectură elevii pot face comparaţii, stabilind asemănări şi deosebiri între 
întâmplările prezentate. Lecţiile de popularizare a cărţilor, a unor scriitori,reprezintă, de 
asemenea, un mijloc de îndrumare a lecturii particulare. O carte pentru copii nou apărută se 
citeşte mai întâi de către învăţător, apoi se prezintă elevilor. Aceştia îşi notează titlul şi 
autorul, pentru a o putea procura. Expoziţiile de carte se pot organiza în clasă şi cuprind cărţi 
despre o temă anume ce pot fi lecturate de elevi- ex. „Din viaţa plantelor”, „Trecutul glorios 
al patriei”, „Povestiri despre animale”. Şezătorile şi medalioanele literare invită din nou 
elevii la lectură.Dramatizările făcute cu şcolarii după unele texte literare i-au stimulat pe 
elevi să citească mai mult din dramaturgia românească. În afară de citirea independentă a 
lecturii particulare am folosit şi citirea în colectiv. Această citire se realizează de către 
învăţător sau elevi care citesc corect şi expresiv; are rol de a aprofunda şi purta discuţii pe 
marginea lecturii citite. Lectura necesită nu numai îndrumare, dar şi control. Procedeele de 
efectuare a controlului sunt variate şi depind de scopul urmărit imediat: anchetele, controlul 
fişelor de cititor de la bibliotecă, convorbiri cu elevii, fişe de lectură. Pentru învăţător este 
important de ştiut nu numai ce şi cât citesc elevii, ci şi cum înţeleg ei să citească o carte. Am 
considerat important ca elevii mei să înţeleagă ceea ce citesc, să fie în măsură să deosebească 
ceea ce este bun, util, constructiv şi educativ, de ceea ce poate fi dăunător şi, în sfârşit, să-şi 
poată formula clar o opinie despre cartea citită.  

Formarea deprinderilor intelectuale reprezintă o caracteristică de bază în primii ani 
de şcoală, iar familiei îi revine un rol extrem de important. Implicarea activă şi pozitivă a 
părintelui este recunoscută ca fiind benefică în educaţia copilului.Gustul pentru lectură poate 
fi stimulat şi cultivat încă de la aceste vârste, astfel încât cartea să devină un prieten constant 
al copilului, izvor de înţelegere şi cunoaştere. Propun câteva modalităţi prin care părinţii pot 
petrece momente plăcute alături de copiii lor şi în  acelaşi timp îi pot   ajuta să pătrundă în 
lumea magică a cărţilor. 
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PARTENERIATUL ȘCOALĂ – 
FAMILIE ÎN SCOPUL 

ÎMBUNĂTĂȚIRII DEZVOLTĂRII 
MORALE A ȘCOLARILOR DE 

VÂRSTĂ MICĂ 
 

Prof. înv. primar  Lărgeanu Florica 
Școala Gimnazială ,,Mihu Dragomir’’ Brăila 

 
     Moralitatea, componentă 

fundamentală a personalităţii umane, se 
manifestă în relaţiile individului cu ceilalţi. 
Ca rezultat al tuturor influenţelor şi 
acţiunilor care se exercită asupra omului de 
la cea mai fragedă vârstă, construcţia morală 
a personalităţii este un proces complex care 
se desfăşoară neintrerupt în contexte 
psihosociale concrete foarte deverse. Pe 
parcursul evoluţiei sale, începând cu 
copilăria şi statutul său de membru al 
grupului familial, continuând cu participarea 
la activitatea educaţională organizată 
instituţional, ca membru al unor colectivităţi 
şcolare (colectivitatea elevilor şi cea a 
profesorilor unei şcoli/unor clase şcolare), 
până la integrarea ca adult în grupurile 
profesionale, omul este membru al unor 
structuri formale sau informale.  

         Printre  cele mai importante 
condiţii ale creşterii eficienţei activităţii 
educative desfăşurate cu elevii este  
asigurarea unei depline unităţi de acţiune a 
tuturor factorilor educativi: şcoală, familie, 
comunitate. Dacă este adevărat că şcoala 
este factorul de care depinde în mod 
covârşitor devenirea personalităţii umane, tot 
atât de adevărat este că educaţia coerentă nu 
poate face abstracţie de rosturile familiei în 
această comuniune. Familia şi şcoala sunt 
două instituţii indispensabile. Şcoala şi 
familia trebuie să găsească calea  colaborării 
autentice bazată pe încredere şi respect 
reciproc, pe iubirea faţă de copil, să facă loc 
unei relaţii deschise, permeabile, favorizante 
schimbului şi comunicării de idei. Părinţilor 
le revine rolul esenţial în creşterea copiilor, 
asigurându-le acestora nu numai existenţa 
materială, cât şi un climat familial, afectiv şi 
moral.  Sunt situaţii în care familia consideră 
că este suficient să se ocupe doar de 
satisfacerea nevoilor primare (hrană, 
îmbrăcăminte, locuinţă, cheltuieli zilnice 
etc.), ignorând importanţa unei comunicări 

afective, nestimulând dezvoltarea 
sentimentului de apartenenţă. Acasă trebuie 
să creeze un mediu de încredere, echilibrat, 
în care copilul să se manifeste neîngrădit iar 
în relaţia cu şcoala pot colabora cu alţi 
membrii ai comunităţii şcolare pentru a crea 
un climat care sprijină învăţarea, atât în 
şcoală cât şi în afara ei. Este necesar ca 
părinţii să îşi schimbe optica pe care o au 
asupra întâlnirilor din mediul şcolar, 
aceastea putând deveni un sprijin real în 
îmbunătăţirea relaţiei dintre părinte şi copil, 
părinte şi cadru didactic. Cercetările arată că 
„în programele în care părinţii sunt implicaţi 
elevii au performanţe mai mari la şcoală 
decât aceleaşi programe, dar în care părinţii 
nu sunt implicaţi” (Henderson şi Nancy, 
1995). Gradul de implicare al părinţilor în 
viaţa şcolară a copiilor lor influenţează şi 
rezultatele acestora, în sens pozitiv: cu cât 
părinţii colaborează mai bine cu şcoala, cu 
atât notele copiilor sunt mai mari. Educaţia 
nu este un proces de care este responsabilă 
în mod exclusiv şcoala, dar nici părinţii; este 
un proces al cărui succes depinde de 
colaborarea dintre cele două părţi implicate.  
Reacţia scolii, ca instituţie de educaţie, 
formare si orientare, la mobilitatea socială și 
economică, trebuie să fie de adaptare a 
conţinutului, structurii și funcţiilor sale, de 
creare de premise favorabile pentru elevi 
care să le permită integrarea socială rapidă, 
flexibilitatea, iniţiativa și rezolvarea de 
probleme, diminuarea imprevizibilului. 

   Claborarea dintre şcoală şi familie 
presupune nu numai o informare reciprocă 
cu privire la tot ceea ce ţine de orientarea 
copilului ci şi pregătirea părinţilor pentru 
toate problemele ce le comportă această 
acţiune. În ceea ce priveşte relaţia şcoala-
familie se impun deschideri oferite părinţilor 
privind aspectele şcolare, psihopedagogice, 
pe lângă aspectele medicale, juridice etc. O 
bună colaborare între familie și scoală se 
poare realiza prin parteneriate. Când şcolile 
şi familiile lucrează împreună ca parteneri, 
beneficiari sunt elevii. Colaborarea dintre 
şcoală şi familie presupune nu numai o 
informare reciprocă cu privire la tot ceea ce 
ţine de orientarea copilului ci şi înarmarea 
părinţilor cu toate problemele pe care le 
comportă această acţiune. În ceea ce priveşte 
relaţia şcoală-familie se impun deschideri 
oferite părinţilor privind aspectele şcolare, 
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 STRATEGIILE ÎNVĂȚĂRII CITIRII ȘI 
SCRIERII ÎN CLASA PREGATITOARE 
 
Prof.inv.primar, Lupu Constantina 

Școala Gimnazială „Mihu Dragomir” Brăila 

La nivelul formării fiecărui individ, 
învățarea cititului și scrisului constituie o 
etapă esențială. Aceasta este o etapă a iniție-
rii în cultura scrisă și cuprinde o înlănțuire 
de evenimente desfășurate în trei faze: peri-
oada preabecedară/prealfabetară, perioada 
abecedară/alfabetară și perioada postalfabe-
tară/postabecedară. 

 O atenţie deosebită se acordă formă-
rii auzului fonematic, fără de care copilul nu 
va citi şi nu va scrie corect. Dacă nu percepe 
toate sunetele dintr-un cuvânt, copilul nu-şi 
poate forma o citire corectă, în sensul că re-
nunţă la sunetele pe care nu le percepe sau 
adaugă altele. Dacă citirea nu este corectă, 
ea nu poate fi nici conştientă, deci copilul nu 
va înţelege ceea ce citeşte. În cazul în care 
pronunţia cuvintelor nu este corectă, copilul 
nu va scrie corect, deoarece, în timpul scrie-
rii el îşi dictează sunet cu sunet. 

Auzul fonematic se formează prin 
analiza fonetică a cuvântului sau, altfel spus, 
prin sesizarea fiecărui sunet din componenţa 
acestuia. Exerciţii de formare a auzului fone-
matic se efectuează încă din grădiniţă şi se 
continuă în clasa I. Aceste exerciţii constau 
în despărţirea cuvântului în elemente compo-
nente, silabe şi sunete. Pentru o perioadă mai 
mare de timp se folosesc în cadrul acestor 
exerciţii cuvinte bisilabice sau trisilabice şi 
mai puţin cuvintele monosilabice pentru că 
unii elevi nu disting corect sunetele compo-
nente. Nu se recomandă folosirea cvintelor 
formate din mai mult de trei silabe, deoarece 
nu se pot reţine de către toţi elevii. În alege-
rea cuvintelor pentru desfăşurarea exerciţii-
lor, învăţătorul are în vedere şi specificul 
limbii române, în special excepţiile. De 
exemplu, se ocolesc cuvinte ca oameni sau 
oare, deoarece se pronunţă uameni, uare şi 
se scriu oameni, oare. De asemenea, nu se 
folosesc cuvinte care conţin diftongi sau trif-
tongi, pentru că elevii nu sesizează existenţa 
unor semivocale. 

Din raţiuni didactice, se renunţă pen-
tru un timp la corectitudinea ştiinţifică, în 
sensul că, pentru elevi, grupurilor de litere: 
ce, ci, ge, gi, che, chi, ghe, ghi le corespunde 

câte un sunet, nu două cum ar fi în unele ca-
zuri. Pentru analiza sonoră a cuvintelor se 
ocolesc cele care conţin sunetele: x, w, q, y, 
care se pronunţă într-un fel şi se scriu în alt 
fel, precum şi cuvintele care conţin aglome-
rări de consoane surde şi sonore, întrucât 
elevii întâmpină dificultăţi în perceperea au-
ditivă a acestora. 

Problemele identificate pot fi de ordi-
nul abilităților motrice, al ținutei corporale 
sau al prinderii obiectului de scris, pot fi ge-
nerate de o memorie voluntară insuficient 
exersată, etc.  

Prin exerciţii diverse, învăţătorul 
identifică:  

- elevi care au deja deprinderi forma-
te: de scriere, de citire, de povestire, de ex-
primare corectă; 

- probleme de pronunţie ale copiilor: 
inversări de sunete, înlocuiri de sunete, re-
nunţarea la pronunţia unor sunete, influenţe 
ale familiei sau ale zonei geografice asupra 
folosirii şi pronunţiei unor cuvinte, influenţe 
ale zonei asupra denumirii unor obiecte; 

- probleme privind exprimarea: unii 
copii folosesc, în exprimare, mai mult sub-
stantivele, alţii mai mult verbele, unii se ex-
primă numai în propoziţii simple pe care nu 
le pot dezvolta, sunt copii care pot formula 
propoziţii, dar nu le pot ordona; 

- probleme privind scrierea: cum fo-
losesc instrumentele şi suportul de scris, cum 
scriu elementele grafice, dacă au deprinderi 
de scriere a literelor şi cuvintelor şi în ce fel; 

- probleme privind adaptarea la viaţa 
şcolară: dacă se încadrează în programul 
şcolar, cum relaţionează cu colegii, cum re-
laţionează cu învăţătorul / profesorul. 

Aceste informaţii sunt foarte necesa-
re pentru organizarea perioadei preabeceda-
re. Neglijarea perioadei de evaluare de la 
începutul clasei I conduce la organizarea în-
tâmplătoare a etapelor următoare, organizare 
care nu este în raport cu particularităţile cla-
sei de elevi. 

Strategiile de predare-învățare speci-
fice perioadei vizează formarea și/sau conso-
lidarea deprinderilor ce țin de concretul citi-
rii și scrierii, dar și de formarea și/sau con-
solcititului și scrisului (Pamfil, A., 2009). 
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JOCURI DIDACTICE   LA  
CLASA PREGĂTITOARE 

                                                                                                                                                                                                          
Prof. Inv.primar Goliță Mirela                                                                                                                                                                                                                  
Școala Gimnazială  „Mihu Dragomir”Brăila  
 
       “ Nu ne putem imagina copilăria fără 
râsetele și jocurile sale. Sufletul și 
inteligența devin mari prin joc. Despre un 
copil nu se poate spune că el crește și atât; 
trebuie să spunem că el se dezvoltă prin 
joc.” (Jean Château)  
 În actul educaţional, şcolarul  mic 
învaţă cel  mai  bine  jucându-se. Plăcerea 
jocului îl fascinează, îi stârneşte curiozitatea 
şi astfel, jocul, devine un instrument princi-
pal în actul educaţional al şcolarului mic. 
Exemple  de  bune  practici folosind jocul 
didactic în dezvoltarea scrisului –cititului la  
clasa  pregătitoare: 
 
Joc: ”Ce ascunde pălăria magicianului?” 
Fiecare copil  are un jeton, în formă de pălă-
rie de magician,  pe spatele căruia vor fi lite-
re şi silabe cunoscute, ce vor fi citite. Se  
adresează solicitări complementare jocului, 
de tipul: „Spune un cuvânt care să arate un 
instrument, o unealtă sau o meserie   care 
începe cu litera citită de tine!” 
Identifică prin  colorare  sau  încercuire  li-
tera  ,,M’’ sau  silaba   ,,MA’’  

 

Joc : “Borcanele bunicii” 
Fiecare  copil  extrage  dintr-un  borcan je-
toane  în  formă  de  bomboane  , ce  conțin 
cuvinte  formate din 1,2 sau 3 silabe . 
Pe tablă sunt  lipite  imagini cu borcane  ce  
au scrise  cifra  corespunzătoare  nr. de  sila-
be  din care sunt  formate  cuvintele. 

Cerinţele jocului: 
Fiecare  copil îşi  citeşte cuvântul  extras ,îl  
desparte în  silabe  şi  merge  către  borcanul 
cu cifra  corespunzătoare  numărului de  si-
labe  corespunzător cuvântului  său. 
Ca  un exerciţiu al  actului  citirii, la  sfârşit , 
toţi copiii vor  citi cuvintele din  fiecare  
borcan.  

 

Joc : „Garderoba mea” 
Se afişează  pe  un  panou 2 sau  3 imagini  
cu tricouri pe umeraşe. Elevilor  li  se  îm-
part  cuvinte scrise  pe  etichete ( câte  2-3 
de  fiecare ). 
Copiii îşi  citesc  cuvintele individual, le  
despart în silabe  şi în  funcţie  de  numărul  
de  silabe  al  cuvântului, îl lipeste  pe  trico-
ul ce indică cifra corespunzătoare nr. de  
silabe . 
Jocurile se pot aplica  şi  în cazul  stabilirii 
poziţiei sunetului în  cuvânt ( la început , 
interior sau  sfârşit).  

 Metoda abţibildurilor – mai întâi se lipesc 
abţibildurile, apoi  se citeşte propoziţia. 
  Descrierea  jocului: 
Într-un coşuleţ sunt jetoane  de diferite cu-
lori ce conţin cuvinte. Copiii extrag câte un 
jeton şi în funcţie de culoarea jetonului se 
formează echipele .Stabilite echipele, mem-
brii acestora citesc toate cuvintele de aceeaşi 
culoare şi stabilesc ordinea cuvintelor într-o 
propoziţie logică.Pe o coală albă, lipesc je-
toanele în ordinea corectă şi logică, apoi 
sunt afişate în faţa clasei şi citite de toată 
clasa. 

   JOC: ,, Micul bucătar’’   

 

Se formează echipe-fiecare echipă primeşte 
silueta unui bucătar însoțit de mai multe cu-
vinte scrise pe imagini sub formă de brioşe. 
Copiii citesc cuvintele, apoi le ordonează 
pentru a forma propoziţii logice. Fiecare 
cuvânt din fiecare propoziţie este ansamblat 
pe o fâşie de hârtie creponată şi variantele 
găsite de fiecare echipă sunt prezentate în 
faţa clasei. Astfel, sunt citite şi verificate de 
întreaga clasă. 
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FACTORI DE RISC CARE POT IN-
FLUENTA NEGATIV COMPORTA-

MENTU ELEVILOR 
 

Prof. Înv. Primar Stroe Steluța 
Școala Gimnazială „Mihu Dragomir”Brăila 

 
Principala cale prin care oamenii îşi 

pot forma păreri unul despre celălalt este 
aceea de a-şi observa reciproc comporta-
mentul şi de a trage concluzii. 

Cel mai des stârneşte interes com-
portamentul – problemă. Când un copil 
acţionează şi reacţionează neplăcut sau nefi-
resc, comportamentul lui constituie subiectul 
unor discutii interminabile. Înţelegând ce 
anume a provocat comportamentul respec-
tiv, vom putea veni în sprijinul său. 

Dacă interpretăm acţiunile cuiva fără 
să ştim dacă a acţionat intenţionat sau nu, 
putem face cu uşurinţă presupuneri gresite. 

În ultimul timp, vorbim despre com-
portament necivilizat, asistăm la fenomene 
de genul „clase cu probleme de disciplină”. 
Astfel, se ridică întrebarea: „Ce e de făcut cu 
aceşti elevi?”. Ne dorim să avem elevi bine 
educaţi, bine instruiţi, cu un comportament 
exemplar; să cultivăm în ei simţul frumosu-
lui, adevăratele valori spirituale şi morale. 
Conduita lor reprezintă o serie de obişnuinţe 
şi deprinderi comportamentale pe care şi le 
însuşesc prin exerciţiu. 

Exista o serie de factori de risc care 
pot influenta negativ conduita lor. 

Factori de natură familială  

 familiile dezorganizate. Copiii acestora 
sunt tentaţi să evadeze din căminul familial 
şi să-şi caute securitatea afectivă în grupul 
stradal, între prieteni de ocazie, în medii 
dubioase ( angajându-se in distrugeri de 
bunuri, furturi, bătăi, agresiune şi tâlhărie); 

 lipsa condiţiilor necesare existenței 
(lipsa hranei, a unei locuinţe, a îmbrăcă-
mintei sau încălţămintei); 

 comportamentul autoritar al unor pă-
rinţi faţă de copiii lor; 

 lipsa unei supravegheri permanente a 
copilului; 

 absenţa comunicării dintre familie şi 
cadrele didactice, care îi face pe părinţi să 
nu sprijine şcoala în activitățile şi acţiunile 
pe care aceasta le întreprinde; 

supraîncărcarea timpului liber al copiilor 
de către parinți cu activităţi suplimentare. 

În familiile slab închegate sau re-
constituite (cu părinţi aflaţi în concubinaj, 
vitregi, adoptivi) pot apărea divergenţe în-
tre cei doi părinţi, soldate cu certuri şi tra-
tamente discriminatorii, preferenţia-
le. Copilul învaţă să profite, să speculeze 
ezitările şi neînţelegerile. 

Sunt situații în care mamele nu au 
suficientă autoritate, sunt prea permisive şi 
dau dovadă de slăbiciune, sunt anxioase şi 
superprotectoare, în timp ce taţii sunt iras-
cibili şi prea rigizi. 

Factori de natură psiho-socio-
fiziologică 

Tulburările psihice şi de comporta-
ment sunt tulburări care pot fi de natură 
nevrotică, afectivă, mintală. Se pot mani-
festa prin fobii, idei fixe, oboseală, anumite 
tendinţe, gânduri şi acţiuni refulate și influ-
enţează subconştientul elevului generând 
stări de impulsivitate, instabilitate, negati-
vism psihic. Acestea îl pot face pe elev să 
reacţioneze negativ la solicitările noastre. 

Astfel de probleme pot fi diminuate 
sau chiar înlăturate prin intervenţia speci-
aliştilor (medici, psihologi, psiho-terapeuţi, 
asistenţi sociali). Este importanta depista-
rea lor şi intervenţia cât mai rapidă. 

Factori de natură pedagogică 

 calitatea necorespunzătoare a organiză-
rii activităţii şcolare; 

 conţinutul învăţământului, necorespun-
zător cu particularităţile de vârstă ale elevi-
lor; 

 insuficienta pregătire a cadrelor didac-
tice din punct de vedere pedagogico-
metodic; 

 metodologia didactică neadecvată unei 
participări active şi euristice a elevilor în 
cadrul procesului de învăţământ; 

 actul educațional nu este direcționat 
spre formarea de interese, aptitudini, aspi-
raţii; 

 lipsa de colaborare între cadrele didac-
tice, ceea ce poate duce la supraîncărcarea 
elevilor; 



  Revista Școlii Gimnaziale „Mihu Dragomir”, Brăila  „Creativitate în educație”  - nr.2, iulie 2022         

ISSN  2784-3955   ISSN - L  2784 - 3955 

 28 

 

 atitudini necorespunzătoare ale profesorilor faţă de elevi; 

 influenţa negativă a grupului şcolar; 

 evaluarea subiectivă sau incorectă îl nedreptăţeşte pe elev şi-l demobilizează; se pot ma-
nifesta unele forme de abuz prin folosirea unor metode disciplinare neadecvate ale profesori-
lor de etichetare și admonestare a copilului; 
rigiditatea metodelor de predare-învăţare, accentul pus pe memorare şi reproducere, precum 
şi activităţile de tip exclusiv frontal generează probleme de învăţare multor elevi. 

Mass-media 
Are un rol foarte important în influențarea conduitei copiilor. Deseori, emisiunile și 

materialele prezentate nu contribuie la formarea unui comportament pro-social, ci,  au un 
caracter violent și obscen. Aspectele negative se găsesc prezente în așa numi-
tul senzațional al presei. Exista filmele de senzatie,  atât în mediul online, cât și în mass-
media, care promovează non valorile. Din cauza lipsei unei capacități de filtrare, ele sunt, 
uneori, greșit interpretate, iar tinerii aleg și imită, în compor-tamentul lor, faptele sau trăsătu-
rile eroilor negativi. 

Timpul liber,anturajul nepotrivit In afară de senzația de libertate totală, duce la plic-
tiseală, solitudine, care trezesc nevoia de asociere în grupuri, ce se face întâmplător. Tot de 
timpul liber se leagă și concretizarea preferințelor pentru prieteni. Când aceste preferințe nu 
sunt controlate sau dirijate, ele se pot orienta spre formarea de grupuri cu manifestări antiso-
ciale. Un astfel de anturaj nepotrivit duce la apariția comportamentelor greșite (chiul, vorbire 
obscenă, conduită violentă, abandon școlar, comiterea unor infracțiuni). 

Violența – fie moderată, fie extremă – are însă un efect negativ major asupra dezvoltării 
personalității copilului. Un copil bătut în mod regulat învață de la părinți acest mod de a acționa 
și îl va pune în aplicare la rândul său. Agresivitatea și violența devin comportamente învățate, 
preluate și transmise mai departe. Un copil bătut simte că i se iau autonomia și demnitatea. El 
va tinde să recupereze aceste pierderi suferite prin agresivitate asupra celorlalți. Pe scurt, bați 
pentru că ai fost bătut.  

Permisivitatea totală duce la formarea unor adulți neadaptați social. Permisivitatea tota-
lă, ca metodă de a crește și educa un copil, este caracteristică părinților axați pe recompense, 
indulgențe și toleranță a oricărui tip de conduită. Copiii crescuți astfel cred că în lume nu există 
limite și se transformă în adulți care au senzația că totul li se cuvine, că e firesc să primească 
fără să dea nimic la schimb sau fără să muncească. Partenerul de viață va solicita limite, șeful 
va impune limite și disciplină, oamenii străini vor impune limite, iar celor care au fost crescuți 
într-o permisivitate totală le va fi imposibil să le respecte; vor deveni inadaptați social. 
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MANAGEMENT EDUCAȚIONAL – 
DELIMITĂRI CONCEPTUALE 

Prof. Înv. primar Vîju Ionela-Georgiana 
Școala Gimnazială „Mihu Dragomir” Brăila 

 Ca domeniu de studiu, dar şi ca acti-
vitate specifică diferitelor sectoare ale vieţii 
sociale, managementul prezintă o importan-
ță semnificativă în societatea contempora-
nă, cunoscând un parcurs ascendant din 
punct de vedere al evoluţiei în plan teoretic, 
dar şi practic. Nu putem face referire la ma-
nagement fără a ne raporta la conceptul de 
organizaţie, cu atât mai mult cu cât unul 
dintre cele mai importante aspecte în studiul 
organizaţiilor vizează conducerea eficientă 
a acestora. 
 În sens larg, managementul este ac-
tivitatea complexă de concepere, pregătire, 
organizare, coordonare și administrare a 
elementelor implicate în atingerea unor obi-
ective. 
 Mai exact, activitatea managerială 
trebuie să se raporteze la cerinţele unui ma-
nagement calitativ, excluzându-se astfel 
rutina, inerția și practicile învechite. Ea tre-
buie să fie orientată spre trei variabile: re-
sursele umane existente la nivelul organi-
zaţiei ce trebuie înzestrate cu motivaţie, 
competenţe şi atitudini proactive, organi-
zaţia în care cultura să fie flexibilă, bazată 
pe relaţii deschise de cooperare și comuni-
care între  membrii acesteia, devenind o ga-
ranţie a progresului şi strategiile ce conferă 
continuitate procesului managerial, asigu-
rându-se, astfel, premisele pentru o mai bu-
nă dezvoltare a organizaţiei respective. 
 Din punct de vedere al similitudini-
lor ce se creionează între management – 
conducere – leadership, constatăm că există 
o graniță relativă între noțiuni. Analizând 
raportul management - conducere, 
P.Drucker considera că managementul în-
seamnă să faci lucrurile cum trebuie, în 
timp ce conducerea presupune să faci ceea 
ce trebuie. Deşi aparent diferite, cele două 
noţiuni, consideră autorul, sunt, de fapt, in-
separabile: „Conducerea înseamnă înălţarea 
privirii spre orizonturi mai înalte, ridicarea 
performanţei unui om spre un standard mai 
înalt, construirea personalităţii unui om din-
colo de limitele normale. Nu există nimic 
mai important care să pună temelia pentru o 
astfel de conducere decât un spirit al mana-

gementului care atestă, prin practicile de zi 
cu zi ale organizării, principii stricte de con-
duită, standarde înalte de performanţă şi 
respect pentru individ şi munca sa.” . Altfel 
spus, conducerea are la bază managemen-
tul, iar managementul presupune respecta-
rea principiilor conducerii. 
 Managementul educaţional se referă 
la teoria şi practica managementului gene-
ral, aplicate sistemului şi procesului de în-
văţământ, organizaţiilor şcolare şi claselor 
de elevi. Date fiind finalitățile sistemului de 
învățământ, complexitatea procesului edu-
cațional, varietatea și amploarea resurselor 
implicate și specificitatea produsului final 
care nu este unul concret și palpabil, mana-
gementul educațional are un specific aparte 
pronunțat, evidențiat, în principal, prin ceea 
ce teoreticienii numesc componenta umană 
a procesului. 
 Într-o încercare de sinteză a celor 
mai importante aspecte pe care le presupune 
managementul educaţional, E. Joiţa defi-
neşte acest domeniu ca fiind „teoria şi prac-
tica, ştiinţa şi arta proiectării, organizării, 
coordonării, evaluării, reglării elementelor 
activităţii educative (nu numai a resurselor), 
ca activitate de dezvoltare liberă, integrală, 
armonioasă a individualităţii umane, în mod 
permanent, pentru afirmarea autonomă şi 
creativă a personalităţii sale, conform idea-
lului stabilit la nivelul politicii educaţiona-
le” . Altfel spus, managementul educaţional 
reprezintă una din pârghiile care facilitează 
realizarea în practică a idealului educaţio-
nal, cu accent pe dezvoltarea laturii umane 
a personalităţii individului ca o necesitate a 
atingerii idealului social. Interdependenţa 
dintre teorie şi practică este dată de urmă-
toarele aspecte: teoria influenţează practica 
prin dezvăluirea cauzelor, legilor şi meca-
nismelor proceselor reale, în timp ce practi-
ca asigură condiţiile pentru valorificarea 
eficacităţii cunoştinţelor teoretice; teoria 
este dependentă de practică deoarece în lip-
sa ocaziilor de aplicare a cunoştinţelor teo-
retice, acestea devin instrumente sterile, 
ineficiente, suficiente în sine; gândirea 
practică se diferenţiază de cea teoretică în 
enumerarea şi verificarea ipotezelor. 
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         Ceea ce reprezintă o realitate este fap-
tul că domeniul managementului educaţio-
nal este în plin proces de conturare, iar ceea 
ce ar trebui să prezinte mai mult interes sunt 
diferenţele ce se pot stabili între manage-
ment ca activitate generală şi managemen-
tul educaţional ca domeniu/activitate speci-
fică. Baza acestor diferenţe este dată de spe-
cificul şcolii ca organizaţie, E. Păun accen-
tuând diferenţele de ordin moral – axiologic 
şi psihologic. Astfel, din perspectivă moral 
– axiologică, managementul educaţional 
relevă faptul că principala atribuţie a şcolii 
este de a forma în rândul elevilor un sistem 
de valori transpuse în finalităţi ale edu-
caţiei. Din perspectivă psihologică, mana-
gementul educaţional accentuează rolul re-
surselor umane şi al strategiilor comunica-
tiv – participative.  

 În concluzie, managementul educa-
țional este un domeniu de actualitate prin 
natura resurselor la care se raportează, chiar 
dacă aspecte manageriale au existat de mult 
în practica educațională. Mai mult, un ma-
nager eficient trebuie să identifice și să apli-
ce strategii optime în scopul dezvoltării or-
ganzației sale. 

Locul și rolul ciclului achizițiilor 

fundamentale pentru evoluția 

elevului cu cerințe educative 

speciale 

Prof. Iconaru Verginica-Violeta 
C.S.E.I. Brăila 
 
      Educația copiilor reclamă o preocupare 
deosebită din partea tuturor factorilor impli-
cați în această misiune fundamentală. De 
buna lor creștere, educare și cultivare de-
pinde viitorul umanității, începutul de drum 
al viitoarei societăți care se dezvoltă odată 
cu ei. Alături de copiii din învățământul de 
masă cresc și se dezvoltă și o altă categorie 
de copii și anume cei cu cerințe sau nevoi 
speciale. Fiecare copil prezintă particulari-
tăți individuale și de relație cu mediul, tră-
sături care necesită evaluarea și abordarea 
personalizată. 
      Copiii cu cerințe sau nevoi speciale au 
aceleași trebuințe de bază în creștere și dez-
voltare ca toți copii: de încredere în sine, de 

apreciere și întărire pozitivă, de securitate și 
afectivitate, de responsabilitate și indepen-
dență. În același timp acești copii au și anu-
mite necesități particulare, specific și indi-
vidualizate ei fiind diferiți din punct de ve-
dere al temperamentului, motivației, capaci-
tăților chiar dacă au același tip de handicap. 
Tulburările intelectuale sau comportamen-
tale dacă nu sunt depistate la timp duc la 
insuccese școlare, inadaptări în colectiv, ca 
în final să culmineze cu eșecurile profesio-
nale. 
      Pentru dezvoltarea maximă a capacități-
lor sale copilul cu cerințe educative speciale 
la fel ca și copilul normal are nevoie de 
condiții specifice din punct de vedere in-
structiv-educativ, de mult ajutor din partea 
cadrelor didactice. 
      Acest ajutor trebuie să înceapă descope-
rirea și exploatarea a ceea ce a rămas nor-
mal, în găsirea posibilităților de învățare și 
compensarea lor cu deprinderi practice. 
Obiectivele instructiv-educative sunt for-
mulate nu atât pentru a-i forma elevului o 
vastă cultură generală, cât prin al abilita în 
domeniul practic. 
      Desigur că sarcina noastră, a cadrelor 
didactice care lucrăm cu acești copii, este 
de a le forma deprinderi corecte de citire, 
scriere și socotit, pe baza cărora ei vor reuși 
să cunoască mai profund realitatea și să se 
adapteze mai ușor la condițiile vieții cotidi-
ene.         
      Pe de altă parte, un alt element specific 
activității noastre este și necesitatea de su-
plinire a lipsei familiei și de a corecta ceea 
ce familia a alterat în formarea personalită-
ții copilului prin activități specifice com-
pensatorii și recuperatorii. 
       Educația unui copil cu cerințe educati-
ve speciale este mai lentă dar nu imposibilă, 
pentru că vizează nu numai simpla sa for-
mare și dezvoltare, ci și recuperarea indivi-
dului prin compensarea efectului handica-
pului.    
      Uneori observăm că metodele clasice 
folosite în predarea noțiunilor de bază din 
domeniul scris-cititului și socotitului nu mai 
dau rezultatul așteptat și pentru a evita in-
staurarea unor deficite în funcționarea per-
sonalității vom interveni cu metodele tera-
piei ocupaționale. 
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Obiectivul fundamental al tuturor formelor 
de terapie ocupațională constă în recupera-
rea personalității copilului cu cerințe educa-
tive speciale, în ansamblul ei, indiferent de 
tipul și profunzimea deficienței lui.  
       Pentru alegerea activităților din cadrul 
acestor terapii, trebuie să se țină seama de 
specificul vârstei copiilor și de caracteristi-
cile derivate din tipul de deficiență, iar pe 
parcursul derulării acestora aspectele for-
mative se întrepătrund cu cele informative.    
      În cadrul ludoterapie, activitățile de joc 
desfășurate cu copiii contribuie la remode-
larea personalității. Sunt un fenomen cu o 
influență semnificativă în procesul dezvol-
tării, deschid o fereastră către ființa cogniti-
vă și socială a copilului, sunt o forță propul-
soare a dezvoltării abilităților cognitive, 
socio-emoționale și de limbaj.  
      Apelând la cunoștințele sale despre ca-
racteristicile psihice ale copiilor și la îndru-
mările actuale de activizare a copiilor prin 
metode didactice active, prin interdiscipli-
naritate, cadrul didactic are la îndemână un 
adevărat arsenal de realizare a unor activi-
tăți de joc în care să fie antrenate toate pro-
cesele psihice: atenția, imaginația, gândirea 
și limbajul celor mici și care să conducă la 
formarea unor atitudini, aptitudini și capa-
cități care le vor fi utile copiilor pentru inte-
grarea școlară și socială.   
       Așadar,  rolul cadrului didactic este 
acela de a proiecta, organiza și desfășura 
activitățile didactice astel încât să stimuleze 
implicarea copiilor, participarea lor directă 
la activități prin joc, manipulare, observare 
a situațiilor concrete. Prin organizarea unor 
activități antrenante, bazate pe acțiune di-
rectă, pe joc, prin utilizarea unor metode 
care să antreneze copiii în rezolvarea sarci-
nilor, cadrul didactic crează condițiile pen-
tru dezvoltarea tuturor proceselor psihice, 
dar și a spiritului ludic, a spiritului competi-
țional și de echipă, a curajului de a încerca 
lucruri noi, a creativității, a încrederii în 
capacitățile proprii, a stimulării în vederea 
dezvoltării armonioase pentru integrarea lor 
în societate. 
       Cele mai multe date sunt achiziționate 
prin experiența de viață utilizându-se me-
moria. La copilul cu cerințe educative spe-
ciale impulsul curiozității este scăzut și de 
aceea el nu poate obține decât o mică parte 
din informațiile necesare, iar depozitarea 

lor este haotică, lacunară, neorganizată. 
Lipsa de interes pentru cunoaștere nu antre-
nează nici celelalte fome de memorie vo-
luntară așa că banca de informații rămâne 
goală și cu mari lacune. Operația de înre-
gistrare este slabă și ștergerea se face rapid, 
de aceea este mereu nevoie de repetări și 
înregistrări după o metodologie specială. 
Datorită sărăciei din acumulările memoriei, 
învățarea și dezvoltarea copilului este lacu-
nară și tensionată. Priceperile, deprinderile, 
achizițiile intelectuale simple sunt rezulta-
tul procesului de învățare și pot fi dezvolta-
te prin contribuția instructivă și educativă a 
părintelui și a cadrului didactic. Se apelează 
tot mai mult la forme de joc în care accen-
tul se pune pe satifacție, plăcerea de a cu-
noaște, pentru a ușura dezvoltarea mecanis-
melor afectiv-cognitive. Jean Piagette a pus 
în evidență aportul jocului în dezvoltarea 
intelectuală a copilului, susținând că “ toate 
metodele active de educare a copiilor să 
furnizeze acestora un material corespunză-
tor pentru că jucându-se ei să reușească să 
asimileze realitățile intelectuale care, fără 
aceasta, rămân exterioare inteligenței copi-
lului”. 
       Prin joc copii cu cerințe educative spe-
ciale pot ajunge la descoperiri de adevăruri, 
își pot antrena capacitatea lor de a acționa 
creativ, pentru că strategiile jocului sunt, în 
fond, strategii euristice în care se manifestă 
istețimea, spontaneitatea, iventivitatea, răb-
darea, îndrăzneala. Jocurile copiilor devin 
metoda de instruire în cazul în care ele ca-
pătă o organizare și se succed în ordinea 
implicate de logica cunoașterii și învățării. 
Intenția principală a jocului nu este diver-
tismentul, rezultat din încercarea puterilor 
ci învățătura care pregătește copilul pentru 
muncă și viață. Pentru a atinge aceste sco-
puri, jocurile trebuie să fie instructive, să le 
evalueze cunoștințele. 
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UMANISMUL RENASCENTIST PEDA-
GOGIC – CURENT DE GÂNDIRE ÎN 

EDUCAȚIE 
Profesor Moroiu Valerica 
Liceul Matei Basarab, Măxineni, Brăila 
 

Această gândire pedagogică pune ac-
centul pe: unicitatea fiecărui elev ca ființă 
umană - fiecare persoană prezintă calităţi 
diferite în procesul de învăţare; pune în va-
loare omul și demnitatea lui; crează un nou 
ideal uman, cu o cultură enciclopedică, un 
savant, diplomat, muzician, artist, cavaler și 
om de lume; ideea că o educație adecvată 
pune în valoare calitățile native ale omului. 

Umaniștii au modificat în mare măsură 
optica asupra educației omului. 

În cadrul sistemului de învățământ din 
Evul Mediu educația a fost incompletă, 
trunchiată, școlastică, se creeau viitori sluji-
tori ai Bisericii. 

Noul ideal renascentist se afla în opozi-
ție cu idealul medieval; el forma oameni 
activi și întreprinzători, buni cetățeni care 
își creau o soartă mai bună. 

În gândirea pedagogică se considera că 
ideea de erudiție dobândită prin studiul tex-
telor clasice  poate împlini acel ideal forma-
tiv al lui Homo universalis. 

Ei susțineau cu tărie necesitatea însușirii 
valorilor culturii clasice, promovând un en-
ciclopedism al cunoașterii, posibil de atins 
prin studiul autorilor antici. Umaniștii inau-
gurează preocupările pentru diciplinele 
exacte și experimentale precum matemati-
ca, astronomia, fizica, geografia, chimia, 
biologia, medicina. 

Renașterea s-a răspândit în Europa din 
prima jumătate a secolului al XV-lea până 
în primele decenii ale secolului al XVII-lea.  

Baza ideologică a culturii renascentiste 
a constituit-o umanismul care a reușit să se 
răspândească cu o rapiditate uimitoare în 
toate statele unde condițiile au fost prielni-
ce. 

Umanismul s-a manifestat în filozofie, 
artă, literatură, politică, religie, științe,  mu-
zică. 

În plan știintific, umanismul renascen-
tist s-a manifestat în doua direcții majore: 

a) în direcția fondului, oferindu-se o altă 
explicație asupra universului, centrată pe 
ideea că pământul nu e centrul lumii, ci se 
mișcă în jurul soarelui (N. Copernic, G. 

Bruno, G. Galilei); 
b) în directia formei, folosindu-se alte 

metode de cercetare si interpretare a naturii: 
metodele inductivă și experimentală (G. 
Galilei, Fr. Bacon). 

Pentru umaniști, omul este principalul 
centru al rațiunii și al existenței, Savanții 
renascentisti au adoptat metoda umanistă în 
studiu și s-au axat pe realism, naturalețe și 
emoție umană. Autori de scrieri pedagogice 
în umanismul renascentist: Pietro Paolo 
Vergerio, Erasmus din Rotterdam, François 
Rabelais, Leon Batista Alberti, Maffeo Ve-
gio. Alți reprezentanți ai educației în uma-
nismul renascentist: Vittorino da Feltre 
(profesor de gramatică, prozator), Guarino 
Veronese (profesor), Francesco Petrarca 
(profesor, matematician), M. Montaigne 
(scriitor, umanist). 

Concepții pedagogice preluate în edu-
cația tinerilor din secolul al XXI-
lea:învățarea activă, intuitivă, interacțiunea 
spiritului cu realitatea concretă și stimularea 
interesului; cultivarea muncii neîncetate, a 
înțelepciunii și a virtuții; 

Repere fundamentale ale educației uma-
niste, în educația contemporană: 

Inteligențele multiple - Howard Gar-
dner menționează (în 1983) că profi-
lul unic al ființei umane, trebuie să 
se manifeste prin educație, care va 
ține cont de configurația psihologică 
a copilului; 

Multiculturalismul - se concretizează 
în politici culturale și educaționale 
care promovează respectul și toleran-
ța față de valorile celuilalt; 

Multilingvismului - încurajează persoa-
nele să-și însușească mai multe limbi 
moderne; promovează, în fapt, pro-
totipul omului dialogal; 

Competențele transversale (inter și 
transdisciplinaritatea) - orientare 
care evocă sintezele cognitive ale 
umanismului renascentist. Deschide-
rile inter și transdisciplinare atât în 
aria curriculară proprie (Limbă și 
comunicare), cât și în cele afine 
(Om și societate, Arte) sau mai dis-
tante (Matematică și științe) pot ge-
nera experiențe de învățare inedite și 
stimulatoare, contribuind substanțial 
la formarea gândirii asociative și 
critice. 
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Mișcarea umanistă, care a fost definită 
ca „a treia forță în psihologie”, a accentuat 
importanța lumii interioare a învățăcelului 
(gânduri, emoții, aspirații) și a reconfigurat 
rolurile tradiționale ale profesorului și ele-
vului.  

Profesorul devine un facilitator al ele-
vului; îl ajută să se descopere, să se pună în 
valoare, să-și dezvolte stima de sine. Potri-
vit lui Maslow, sinele are o esență intrinse-
că, iar identitatea unică, potențialul spiritual 
al fiecărui elev trebuie valorificate prin ac-
tul educativ. 
 Evitarea criticilor, a remarcelor ne-
gative, a sancțiunilor fizice reprezintă un 
amalgam unic de abilități și talente, iar ca-
pacitatea de memorare sau logica nu sunt 
singurele elemente care ne definesc. Felul 
in care sunt combinate aceste inteligențe 
multiple este ceea ce ne diferențiază ca in-
divizi și determină, apoi, modul în care re-
zolvăm probleme și evoluăm ulterior. 
 Educația ține de cel puțin trei valori: 
înțelegerea empatică, respect sau căldură 
non-posesivă și autenticitate (capacitatea 
educatorului de a fi el însuși în actul didac-
tic).  

 Comenius afirma - "iscusința meto-
dică... cere ca, întotdeauna și pretutindeni 
profesorul să știe, în primul rând, să pregă-
tească sufletele elevilor pentru învățare, 
apoi să transmită însăși învățătura și, în 
sfârșit, să întărească ceea ce s-a transmis și 
perceput" (J.A. Comenius, 1975, pag. 24). 

 

Citate celebre ale diverselor persona-
lități umaniste 

„Cea mai bună moştenire pe care un 
tată o poate oferi copilului său este puţin 
din timpul său, în fiecare zi”, Leon Battista 
Albert; 

 
„Când voi cerceta şi voi afla că forţele 

cerului şi ale planetelor se află în noi înşine, 
atunci voi spune ca trăiesc cu adevărat prin-
tre zei”, Leon Battista Alberti;  

 
 
 
„Şi astfel, prin intermediul picturii, chi-

purile celor răposaţi continuă într-un fel să 
trăiască vreme îndelungată”, Leon Battista 
Alberti în De Pictura; 

„Sufletul omului cu calităţi şi obişnuit 
cu tovărăşia oamenilor, devine plăcut prin 
sine însuşi”, Michel de Montaigne; 

 
„Stricăciunea veacului se realizează 

prin contribuţia particulară a fiecăruia din-
tre noi: unii aduc trădarea, ceilalţi nedreptatea, 
necredinţa, tirania, avariţia, cruzimea, după cum 
sunt mai puternici; cei mai slabi aduc prostia, 
lenea, deşertăciunea”, Michel de Montaigne; 

 
„Veșnic hămesiți de foame și soioși, 

îmbatrânesc în mijlocul unei turme de copii, 
în școlile acelea, ba, mai bine zis, locuri de 
tristete, în pușcăriile lor și în acele odăi de 
tortură, asurziți de strigăte și sufocați de 
duhoare și murdărie”, Erasmus din Rotter-
dam. 

 
„Dacă sufletul ar cunoaşte ceva, s-ar 

cunoaşte mai întâi pe sine; dacă ar cunoaşte 
ceva din afara sa, aceasta, mai înainte de 
orice, ar fi despre trupul şi învelişul său”, 
Michel de Montaigne;  

 
„Ah, cât de mult greşesc cei care nu 

privesc în ei înşişi, ca şi cei care nu stau să 
asculte mişcările pe care le face limba, când 
vinul se prelinge de-a lungul ei, pentru a 
coborî, nu în plămâni prin artera-neegală, 
cum credea Platon, Plutarh, Macrob şi alţii, 
ci prin esofag în stomac”, François Rabela-
is, Gargantua şi Pantagruel; 

 
„Cum aş putea să-i stăpânesc pe alţii, 

când nu ştiu să mă stăpânesc eu însumi?”, 
François Rabelais, Gargantua şi Pantagruel. 
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CONCRETIZĂRI ALE UTILIZĂRII 
PRINCIPIILOR DIDACTICE  

LA NIVELUL ÎNVĂŢĂMÂNTULUI  
PRIMAR 

 
Prof. înv. primar Smeu Elena Alina 

Școala Gimnazială “Mihu Dragomir” Brăila 

 
Desele schimbări care au loc în soci-

etatea românească, determină shimbări im-
portante și în procesul de învățământ care 
trebuie să se adapteze neîntrerupt la situații 
noi, ori pentru ca acest lucru să nu aibă loc 
în mod întâmplător, sunt necesare norme, 
principii care să-l îndrume pe profesor în 
activitatea sa.  

Cercetările pedagogiei contempora-
ne demonstrează necesitatea aplicării prin-
cipiilor didactice care au rol fundamental în 
reglarea activității instructiv-educative, as-
tfel elevul este pus în situația de participant 
activ la procesul instructiv-educativ. Accen-
tul se pune pe legătura între principiile di-
dactice care au conținut psiho-pedagogic și 
accesibilitatea conținutului informativ al 
disciplinelor predate în învățământul pri-
mar, pentru ca procesul de învățare să ducă, 
cu succes, la formarea și dezvoltarea trăsă-
turilor psiho- pedagogice ale elevilor. 

Principiile didactice sunt definite a 
fi  teze generale care orientează și imprimă 
un sens funcțional procesului de învăță-
mânt, asigurându-i astfel premizele necesa-
re îndeplinirii obiecti-velor și sarcinilor pe 
care le urmărește în desfășurarea sa. Res-
pectarea acestor principii asigură eficiență 
acțiunii de modelare a personalității copilu-
lui, în conformitate cu scopurile educației. 
Principiile didactice trebuie respectate atât 
în planificarea tuturor obiectivelor, cât și în 
structurarea cunoștințelor, dar și în ceea ce 
privește selectarea strategiilor didactice.   
          În ceea ce privește sistemul principi-
ilor procesului de învățământ, cele mai mul-
te lucrări de pedagogie identifică următoa-
rele principii: principiul participării conști-
ente și active a elevilor în activitatea de în-
vățare-ceea ce se învață să se facă într-o 
manieră conștientă și activă, nu mecanică, 
elevii trebuie să fie motivati prin motive 
externe/ calificative mari, părinți exigenți 
sau motive interne/ preferințe, convingeri, 
dorințe proprii ale elevului); principiul intu-
iției realizat prin îmbinarea materialului di-

dactic-natural cu  cuvântul, de la concret la 
abstract, condiția esențială fiind materialul 
didactic să fie de calitate; principiul accesi-
bilității- orientarea după respectarea parti-
cularitățlor de vârstă și individuale ale ele-
vului; cerința acestui principiu – trebuie să 
se țină cont de diversele stadii de dezvoltare 
în care se situează elevii, să se realizeze ac-
tivități de individualizare și diferențiere a 
instruirii și  să se cunoască stadiile de dez-
voltare cognitivă; principiul sistematizării, 
structurării și continuității în învățare- înțe-
legerea informațiilor se face etapizat, iar 
transpunerea lui în practică se poate realiza 
în lecția de sistematizare, fixare și consoli-
dare; principiul temeiniciei și durabilității 
cunoștințelor, priceperilor și deprindeilor- 
ceea ce se învăță să fie temeinic, durabil în 
timp, recapitularea cunoștintelor se poate 
face în lecțiile de predare- învățare în etapa 
de verificare a cunoștintelor, în lecțiile de 
fixare și consolidare, în lecțiile de recapitu-
lare a cunoștintelor; condiție importantă 
fiind cunoașterea factorilor și a legilor me-
moriei, principiul legării teoriei de practică- 
ceea ce se învață să se și aplice, să se tran-
spună în practică pentru a se demonstra va-
loarea funcționala a cunoștințelor; principi-
ul feed-back-ului sau al conexiunii inverse- 
profesorul  trebuie să primească feed-back 
continuu de la elevi ca sa poata  faca anu-
mite corecții și ameliorări procesului in-
structiv-educativ.Pentru ca finalitatea pro-
cesului didactic să aibă succes, este necesa-
ră o bună cunoaștere a conținuturilor ale 
căror baze se pun în clasele primare, a me-
todicii disciplinei, a particularităților de vâr-
stă, a implicațiilor pedagogice ale învățării, 
dar în primul rând a principiilor didactice 
care ghidează cadrul didactic în alegerea și 
elaborarea unei strategii de instruire optime 
în fiecare caz în parte. Deși principiile di-
dactice nu apar explicit în proiectarea di-
dactică, acestea dirijează întreaga acțiune de 
transformare a obiectivelor operaționale în 
comportamente observabile. 
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Concretizările  utilizării principiilor di-
dactice la nivelul învăţământului primar 
pot rezulta din analiza comparativă pri-
vind utilizarea principiilor didactice la 
discipline din arii curriculare diferite, cum 
ar fi limba și literatura română, matemati-
că și arte vizuale și abilități practice, dis-
cipline studiate la clase aparținând atât 
ciclului achizițiilor fundamentale, cât și 
ciclului dezvoltării- clasa a II –a și a  IV-a 
pe parcursul a cinci ani școlari. La clasele  
a II-a şi a IV-a se poate observa că sarci-
nile de recunoaştere, de definire, de preci-
zare, de găsire vor apărea ca operaţionali-
zate numai dacă sunt însuşite logic, 
conştient prin calea cea mai sigură şi anu-
me prin acţiune directă. Astfel principiul 
participării active şi conştiente a demon-
strat că numai printr-o participare directă, 
activă se realizează şi conştientizează 
înţelegerea profundă. În perioada formati-
vă, la CLR şi LLR se pune accent pe sar-
cini de explicare, de dezbatere, de punere 
a unor probleme în discutarea textelor, 
efectuarea de comparaţii cu alte situaţii 
întâlnite şi s-a demon-strat că elevii erau 
mult mai activi şi îşi exprimau atitudini 
pozitive. La MATEMATICĂ şi AVAP, 
antrenând în cunoaştere senzaţii, per-
cepţii, reprezentări, unele operaţii ale gân-
dirii, respectarea drumlui inductiv, de la 
concret la abstract pe baza acţiunilor di-
recte cu material didactic indică aplicarea 
principiul intuiţiei. 
            Ponderea principiilor didactice 
depinde de vârsta elevilor, de posibilitățile 
intelectuale, de nivelul sarcinilor didacti-
ce, la care este antrenat elevul. De exem-
plu, făcând referire la principiul intuiției- 
evidențiem faptul că la baza procesului de 
predare –învățare se află corelarea celor 
două sisteme de cunoaștere și anume sen-
zorială- prin intermediul senzațiilor, per-
cepțiilor, reprezentărilor (CP-clasa a II-a) 
și logică – prin limbaj specific și gândire, 
prin intelect și inteligență (clasa a IV-a). 
Trebuie să existe legătură între principiile 
didactice care au conținut psiho-
pedagogic și accesibilitatea conținutului 
informativ al disciplinei pentru ca proce-
sul de învățare să ducă, cu succes, la for-
marea și dezvoltarea trăsăturilor psiho-
pedagogice ale elevilor. Ele se contextua-

lizează diferit în toate tipurile de activități 
didactice și aplicarea eficientă a acestora 
în procesul de predare-învățare-evaluare 
depinde de personalitatea învățătorului și 
de o practică  instructiv-educativă cores-
punzătoare.  
        Principiile acționează ca elemente-
le unui sistem, ceea ce înseamnă ca ele 
interacționează unele cu altele, putându-se 
susține reciproc sau  dimpotrivă, perturba 
dacă nu sunt respectate co-respunzător- 
unele sunt condiționate maximal de res-
pectarea altora, cum se întâmplă în cazul 
principiului temeiniciei și durabilitătii re-
zultatelor obținute, el este condiționat de 
respectarea altor principii, cum sunt: prin-
cipiul legării teoriei de practică și princi-
piul sistematizării și continuității în învă-
țare; principiul participării conștiente și 
active este condiționat de respectarea 
principiului sistematizării, structurării și 
continuității în activitatea de învățare și a 
principiului legării teoriei de practică, dar 
care la rândul lui condiționează respecta-
rea principiului legării teoriei de practică 
și a principiului temeiniciei și durabilității 
rezultatelor obținute. Așadar, numai prin 
respectarea tuturor acestor principii și a 
fiecăruia în parte, în interdependență une-
le cu altele se poate ajunge la reușita pro-
cesului de învățământ. 
       Principiile funcționează și trebuie 
respectate indiferent dacă sistemul de pre-
dare este cel tradițional sau dacă se recur-
ge la unul dintre sistemele moderne, cum 
ar fi de exemplu învățarea programată, 
dacă se folosește material didactic, deve-
nit clasic sau mijloacele audio- video 
foarte răspândite în școli. 



  Revista Școlii Gimnaziale „Mihu Dragomir”, Brăila  „Creativitate în educație”  - nr.2, iulie 2022         

ISSN  2784-3955   ISSN - L  2784 - 3955 

 36 

 

CUPRINS 
 
1. PROFILUL DE FORMARE AL ABSOLVENTULUI DE GIMNAZIU - Prof. Gina  
Șuchea, Director, Școala Gimnazială „Mihu Dragomir” Brăila ..........................................  3 
2. STUDIU DE CAZ - Prof. Turcu Mihaela, Școala Gimnazială  
„Mihu Dragomir” Brăila  ...................................................................................................... 4 
3. SCHIMBĂRILE CLIMATICE ȘI PROTECȚIA APELOR DE SUPRAFAȚĂ 
Prof. Pădureț Mirela-Petronela, Școala Gimnazială ”Mihu Dragomir”, Brăila .................... 5 
4. ARII PROTEJATE DIN ROMÂNIA. PARCUL NATURAL BALTA MICĂ A  
BRĂILEI - Prof. Drăgulin Luiza-Nicoleta, Școala Gimnazială ”I.L.Caragiale”, Școala 
Gimnazială ”Mihu Dragomir”, Brăila ................................................................................... 6 
5. PERSONAJELE FEMININE DIN LITERATURA ROMÂNĂ. ENIGMA OTILIEI-
Otilia Mărculescu - Prof. Gropeneanu Andreea-Daniela, Școala Gimnazială  
„Mihu Dragomir” Brăila ....................................................................................................... 10 
6. ȊN VIZITǍ LA GALERIA DE ARTǍ ŞI LA ATELIERUL DE REVITALIZARE A 
TEXTILELOR TRADIȚIONALE BRǍILA - Prof. Ionica Lungu, Şcoala Gimnazialǎ 
„Mihu Dragomir” Brǎila ....................................................................................................... 13 
7. METODA DIDACTICĂ GRAFFITI - Prof. Turcu Florentina, Școala  Gimnazială 
„Mihu Dragomir” Brăila ....................................................................................................... 15 
8. SCENARIU PENTU PROIECTAREA  DIDACTICĂ ÎN ON-LINE-EXEMPLU DE  
BUNĂ PRACTICĂ - Prof. înv. pr imar  Tulumis Violeta, Școala Gimnazială  
,,Mihu Dragomir’’Brăila ............................................................................................................. 17 
9. MODALITĂȚI DE STIMULARE A INTERESULUI PENTRU LECTURĂ LA 
ELEVII DIN CICLUL PRIMAR - Prof. înv. Primar Mocanu Ionela,  
Şcoala Gimnazială “Mihu Dragomir” Brăila ........................................................................ 22 
10. PARTENERIATUL ȘCOALĂ – FAMILIE ÎN SCOPUL ÎMBUNĂTĂȚIRII DEZ-
VOLTĂRII MORALE A ȘCOLARILOR DE VÂRSTĂ MICĂ - Prof. înv. primar  
Lărgeanu Florica, Școala Gimnazială ,,Mihu Dragomir’’ Brăila .......................................... 24 
11. STRATEGIILE ÎNVĂȚĂRII CITIRII ȘI SCRIERII ÎN CLASA PREGATITOA-
RE - Prof.inv.primar, Lupu Constantina, Școala Gimnazială „Mihu Dragomir” Brăila 25 
12. JOCURI DIDACTICE   LA  CLASA PREGĂTITOARE   Prof. Inv. primar Goliță 
Mirela, Școala Gimnazială  „Mihu Dragomir”Brăila ........................................................... 26                                                        
13. FACTORI DE RISC CARE POT INFLUENTA NEGATIV COMPORTAMENTU 
ELEVILOR - Prof. Înv. Primar Stroe Steluța, Școala Gimnazială „Mihu Dragomir” 
Brăila ...................................................................................................................... .............. 27 
14. MANAGEMENT EDUCAȚIONAL – DELIMITĂRI CONCEPTUALE - Prof. Înv. 
primar Vîju Ionela-Georgiana, Școala Gimnazială „Mihu Dragomir” Brăila ..................... 29 

15. Locul și rolul ciclului achizițiilor fundamentale pentru evoluția elevului 
cu cerințe educative speciale - Prof. Iconaru Verginica-Violeta C.S.E.I. Brăila ..... 30 
16. UMANISMUL RENASCENTIST PEDAGOGIC – CURENT DE GÂNDIRE ÎN 
EDUCAȚIE - Profesor Moroiu Valerica, Liceul Matei Basarab, Măxineni, Brăila ... 32 
17. CONCRETIZĂRI ALE UTILIZĂRII PRINCIPIILOR DIDACTICE LA NIVE-
LUL ÎNVĂŢĂMÂNTULUI  PRIMAR - Prof. înv. primar Smeu Elena Alina 
Școala Gimnazială “Mihu Dragomir” Brăila ....................................................................... 34 
 
 
 
  
 
 
 
 
 


